

Podmínky použití

Knihovna poskytuje přístup k digitalizovaným dokumentům pouze pro nekomerční, vědecké, studijní účely a pouze pro osobní potřeby uživatelů. Část dokumentů digitální knihovny podléhá autorským právům. Využitím digitální knihovny a vygenerováním kopie části digitalizovaného dokumentu se uživatel zavazuje dodržovat tyto podmínky využití, které musí být součástí každé zhotovené kopie. Jakékoli další kopírování materiálu z digitální knihovny není možné bez případného písemného svolení knihovny.

Hlavní název: Čas

Autor:

Vydavatel: Jan Herben

Vydáváno v letech: 1899-1915,1920-1924

Stránky:

ČAS.

Ročník XXV. V Praze, v neděli 15. ledna 1911. Číslo 15.

Vychází každý den ráno; v pondělí v poledne. V neděli se svlátní beletristickou přílohou Besedy Času, ve středu a v sobotu s vědeckými Hlídkami Času. Předplatí se v Praze (s donáškou do domu) nebo v celé říši rakousko-uherské poštou ročně 28 kor., půlletně 14 kor., čtvrtletně 7 kor., měsíčně 2 kor. 40 hal.; do Německa čtvrtletně 8 kor. 80 hal.; do jiných států čtvrtletně 10 kor. 80 h. Jednotlivá čísla prodávají se v pražských filiálkách ve všední dny po 8 hal., v neděli po 10 hal., s Bes. Času 18 hal., na venkově ve všední dny po 10 hal., v neděli po 12 hal., s Bes. Času po 20 hal.

Redakce, správa a výpravna v Praze II. Jungmannova 21, I. patro. Předplatné i poplatky za inserty přijímá správa. — Předplatné nutno výslovně vypovědět, nestačí vracet čísla. — Účet pošt. spoř. č. 49.136. — Telefon č. 1240.

Nevypáčené dopisy se nepřijímají; rukopisy se nevracejí, reklamace se nezalepují a nevypílejí.

Vnitřní síla. — Politická samostatnost. — Hospodářské osvobození. — Svoboda svědomí a slova. — S pravdou ven.

„Rozumnou a poctivou politikou.“ Havlíček. — „Všechn pokrok se na cestě rozumové a bez násilí nejlépe děje.“ Havlíček. — „Kdykoli jsme vítězili, dalo se to pokaždé více převahou ducha nežli mocí fyzickou.“ Palacký. — „Nám jest stále žvanění o národnosti a vlastenectví už „překonaným stanoviskem.“ Neruda. — „Jindy umřeli mužové pro čest, pro blaho svého národa, my však v téže příčině budeme žít a pracovati.“ Havlíček.

Dnešní číslo obsahuje 16 stran a nedělní přílohu Besedy Času.

Praha, 14. ledna.

Četli jsme dnes v mladočeských krajských listech obvyklý náladový článek politický, zozeslaný jim z Prahy, a musíme říci, že způsobuje rozpaky nám a musí působit rozpaky i po českém venkově, ne-li zrovna údiv. V tom článku se dnešní politická situace líčí tak, že nynější Bienertův kabinet je sice byrokratický, ale o tolik pro nás lepší, že v něm máme jednoho ministra českého, ano dlužno přý poznamenati, že baron Bienert nabízel Čechům dva resortní ministry, na jejichž jmenování by měli vliv, když by čeští poslanci byli ochotni propustit vládě státní nezbytnosti. Dr. Fiedler jako předseda jednotného klubu nedal Bienertovi takové slibu, a to se mezi řádky vykládá dru Fiedlerovi za chybu, neboť přý následkem toho situace vytvořila se opět — bez Čechů. Jak vidět, je to parafráze známého článku dra Kramáře v Národních Listech ze dne 9. ledna. A situace je taková — pořád uvádíme obsah mladočeského šimlu — že snad baron Bienert nezmění systému, jenž Němcům nadřezoval. V tom případě nezmění se ani opoziční stanovisko Čechů proti němu. Ale může nastat u Bienertů také obrát; a v tom případě osoba Bienertova nemůže být překážkou k tomu, aby se uvažovalo o využití výhodné situace. Pojednou následuje v článku neočekávaný závěr: „Třebas v plný obrát ani vládní politiky ani našeho postupu nelze věřit, přeč jen z daných okolností, jež provázejí rekonstrukci vládní, lze usuzovati v možnost úlevy opozičního postavení českého.“ Jedna okolnost napomáhá této důvěře v obrát zvláště a to je chýstání mistodržitelování hrab. Františka Thuna; „osvědčeli se, že vláda opustí dosavadní stanovisko pasivity vůči věcem v Čechách, pak bude tím dána zásadně příčina ke zmírnění českého postupu opozičního.“ Přiznáváme, že Sibyla nemohla by mluvit temněji, a přece po tomto článku a po signálu dra Kramáře v blavním listě mladočeském cítíte, jak Mladočeši rejdují k mírnosti a po případě k vládnosti. Nevidíme však naprosto ještě ani svítání těch předpokladů, na kterých mladočeská politikové už budují. Zejména hrabě František Thun není nám zárukou žádného obrátu. Jestliže i německý tisk nyní proti němu vystupuje, neznamená to, že hrabě Thun stál a stojí při Čechech. Například pomáhal zřejmě Němcům a převzal-li vedení smitovaček, je to spíše chyba strany českých politiků. A nejen Thun, ani Bienert nikde nemžikl posud okem, že by chtěl způsobit sobě příznivější situaci zmírněním protiv; jeho útek před křikem poslance Wolfa a bezpříkladné zlořády při sčítání lidu trpěné jeho vládou tomu nenavštěvují. Bez obalu řečeno: máme jednotný klub ve Vídni a máme-li ho, je pro nás postup dra Fiedlera závažnější nežli rozlívání oleje na vlny spravedlivého hněvu českého národa. Jediná to sčítání lidu je s to, aby zhoršilo nás poměr i k vládě i smitovači náladu v Praze. Vláda Bienertova musila by udělat něco velikého, aby se mu mohlo nadbíhat. A proto nesouhlasíme s mladočeským tiskem.

Tajná smlouva o balkánském kontingentu.

Z podzimu 1910 je ještě v paměti zápas, který byl sveden v obou sněmovnách říše o t. zv. tajnou smlouvu mezi Rakouskem a Uherskem o kontingentu dovozu dobytka z balkánských států. Ministr dr. Weiskirchner při drahotní debatě v rakouské sněmovně nepřímou posílil a utvrdil domněni poslanců, že existuje taková tajná smlouva na škodu širokých vrstev obyvatelstva v Rakousku a na prospěch velkoagrárních zájmů Uher. V národohospodářském výboru uherské sněmovny žádal 28. listopadu hr. Bethlen, aby vláda předložila část tajné smlouvy o kontingentu dobytka, týkající se Srbska, ministr obchodu šl. Hieronymi však odepřel vyhovět bez souhlasu rakouské vlády. Den na to dr. Weiskirchner prohlásil v rakouské poslanecké sněmovně, že tajné úmluvy, o nichž mluví šl. Hieronymi, jsou pouhé instrukce pro vyjednavče monarchie při sjednávání obchodních smluv a proto že je nezbytno zachovati je v tajnosti. Podezření, že přece jen existují tajné smlouvy poškozující zájem nejširších vrstev, opodstatňováno bylo také chováním vlády vůči dovozu argentinského masa. Rakouská vláda, jak známo, učinila svůj souhlas k dovozu argentinského masa závislým na souhlasu vlády uherské.

Koncem zasedání obou sněmoven věc neuskutčila, naopak. Ještě v těchto dnech na př. Reichenberger Ztg. podrobně rozebírala rozporu projevů Weiskirchnerových a Hieronymových, žádajíc jasno. A včera 14. ledna vídeňská Ze it uveřejnila pod titulem: *Mysteriosní tajná smlouva* rozměrný článek, v němž podává obsah tajné smlouvy, odvolávajíc se na „informace, jejichž autentičnost vylučuje jakékoliv demení.“

Podle Ze it úmluva není z roku 1907 a nesmí být přičítána na účet kabinetu Beckova. Nazývá se: *Tajná dodatná smlouva*, tvoří doplněk celní a obchodní smlouvy rakousko-uherské z roku 1907, datovaný však 16. března 1909 a je podepsána rakouskými ministry Bienertem, Weiskirchnerem, Bráfem a uherskými ministry Wekerlem, Kossuthem a Daranyim.

Smlouva počíná prohlášením, že obě vlády se smluvily na maximálním kontingentu dobytka při uzavírání smluv v této výši: 50 tisíc kusů hovězího dobytka, 120 tisíc prasat a 100 tisíc ovcí. Zároveň bylo vysloveno, že Rumunsku u samému z tohoto kontingentu případně postupně ve třech letech: 15—35 tisíc kusů hovězího dobytka, 70—120 tisíc kusů prasat a 100 tisíc kusů ovcí. Z toho plyne, že po rumunské smlouvě z celého kontingentu

vybývá pouze 35 tisíc, resp. 15 tisíc kusů hovězího dobytka, 50 tisíc kusů prasat v prvním, ale ani jediný kus ve třetím roce a vůbec žádný jiný dovoz ovcí. Toto minimální kvantum, redukované vlastně na 15 tisíc hovězích kusů, přiděluje tajná smlouva Bulharsku, kdežto o Srbsku vyslovila, že s tímto státem má se uzavřít jen smlouva na základě největších výhod. Ze it dále tvrdí, že tato tajná smlouva byla císaři předložena k podpisu a byla jím podepsána 24. března 1909.

K uvedenému obsahu tajné smlouvy Ze it dodává, že tajná smlouva byla hned po svém uzavření opět a opět porušována, neboť r. 1909 v obchodní smlouvě s Rumunskem bylo Rumunsku vyhrazeno pro první rok jen 10 tisíc hovězích kusů, tedy méně než tajná smlouva stanovila. V r. 1910 pak byla tajná smlouva porušena tím, že zbytek kontingentu nebyl ponechán Bulharsku — s Bulharskem podnes vůbec se nezačalo jednat o obchodní smlouvu —, za to však se Srbskem byla uzavřena 15. července 1910 *tarifní smlouva*, nikoli jen smlouva na podkladě nejvyšších výhod. A nad to povolen Srbsku nejen zbytek kontingentu 15 tisíc hovězích kusů, nýbrž i 50 tisíc kusů prasat.

Ponevadž Ze it mezi podpisy tajné smlouvy uvedla také jméno býv. českého ministra orby, požádali jsme J. E. Bráfa o informace, co na tvrzení Ze it je pravdy.

J. E. Bráf prohlásil našemu redaktoru toto:

„Není správné tvrzení Ze it, že existuje tajná smlouva jako dodatek k celní a obchodní smlouvě mezi Rakouskem a Uhrami z r. 1907, datovaný 16. března 1909 a podepsaný s rakouské strany ministry Bienertem, Weiskirchnerem a Bráfem, s uherské strany ministrem Wekerlem, Kossuthem a Daranyim. V době, kdy ministr Weiskirchner a já jsme se ujali úřadu, již ujednání o kontingentu existovalo a my přišli k hotové věci.“

Kontingent t. zv. balkánský (o přívozu dobytka z balkánských států) byl ujednán mezi oběma vládami už při příležitosti prvního jednání se Srbskem o obchodní smlouvu r. 1908. Tato úmluva o kontingentu z r. 1908 tvořila direktivu až do jednání o obchodní smlouvu s Rumunskem. Rumunsku bylo totiž nezbytno poskytnout z politických příčin značně větší koncese v obchodní smlouvě s naší strany, než se před anekčním konfliktem myslívalo a bylo vlastně již tehdy zřejmo, že se s dříve ujednaným balkánským kontingentem nevystačí.“

POLITIKA DOMÁCI.

Pasivní resistance zemského výboru.

Je známo, že vláda odepřela vymoci císařské schválení návrhu zemského výboru ze dne 14. prosince 1910, aby od 1. ledna byla zemská přírázka vybírána ve výši 65 procent místo dosavadních 55. Zemský výbor přijal ve schůzi 4. ledna odpověď vlády na vědomí, ale ani finanční referent dr. Eppinger ani nikdo jiný z přisedících zemského výboru nepodal návrhu na jiné opatření. Letos není tedy dosud v Čechách zemských přírázek. Pr. Tagblatt dovidá se k tomu, že v zemském výboru vůbec je nálada neusnášet se o zemských přírázkách a nechat dojít k tomu, aby berní úřady vybíraly pouze daně státní bez zemských přírázek. Česká většina zemského výboru spatřuje prý v dosavadním postupu vlády nadřování Němcům a proto chce, aby vláda sama pocítila důsledky německé obstrukce. Dosavadní 55procentní přírázka stačí právě tak asi na výdaje na školství; nebudou-li vybírány, bude stát přinucen, aby náklad na školství v Čechách hradil z prostředků vlastních. Kromě toho je mezi zemským výborem a vládou také rozpor o jiné ještě věci. Poněvadž se zemský sněm neusnesl na osvobození osobní daně z příjmů od autonominálních přírázek na rok 1910, mají dle zákona odpadnouti slevy z daní reálních a stát by byl oprávněn dodatečně je vybírat. Vláda také vskutku pohrozila v listopadu 1910, že je bude vybírat; ale dosud se tak nestalo. Ale za to vláda odepřela slevy z tétož důvodu, že se sněm neusnesl osvobodit daň z příjmů od přírázek, vyplatit údel z této daně, jehož úhrnný obnos činí as 6 milionů K. O tomto jednání vlády soudí se v zemském výboru, že je nezákonné: buď by vláda musila opravdu slevy z daní reálních dodatečně vybírat — anebo, vychází-li se z stanoviska, že slevy zůstávají, dokud jest osobní daň přírázek prosta (t. j. dokud se sněm neusnese přírázky vybírat), má také zemi poskytovat úděly z osobní daně.

Zemský výbor dle toho chce tedy provozovat pasivní resistance; tím se důsledky německé obstrukce vyvrcholují, neboť nyní se k nedělnosti sněmu přidružuje pasivní resistance zemského výboru. Vláda provozovala pasivní resistance rovněž.

My jsme již ve vánočním čísle upozornili na to, že sněm má určité závazky vůči zemi, závazky, které jsou věčně nezávislé na poměrech sněmov-

ních stran a tím i na politických a národnostních jejich svárech. Jestliže sněm povoluje rozpočet na určitý rok, schvalují-li v něm zakládání nových škol a ústavů zemských, zavazuje se, že se o nutné výdaje na tyto školy, ústavy atd. bude starat i dále. Německá obstrukce brání nyní sněmu a může i v budoucnosti kdykoliv se jí zlíbí, sněmu zabránit, aby těmto závazkům dostal. K národnostnímu sporu druží se takto spor mezi sněmem a zemí a zbytečně se jím komplikuje. Dnešní stav ukazuje, jak je nutno přede vším jiným přiměřenou reformou jednacího řádu, po případě zemského zřízení postarat se o to, aby sněm byl přinucen závazky své vůči zemi plnit a aby je mohl plnit i tehdy, když se kde tu uzdá nějaké „katilínarské existenci“ veštvat německé poslance do obstrukce.

Hrabě Thun.

Vaterland 14. ledna oznamuje, že v audienci, kterou měl hr. Thun u císaře 13. ledna, bylo rozhodnuto o jeho jmenování českým místopředsedou. Avšak úřední vyhláška nestane se před polovinou příštího týdne.

Německé listy prudce útočí proti jmenování hr. Thuna místopředsedou v Čechách. Bohemia prohlašuje, že za jmenování to sotva může být účinným odpovědným bar. Bienenrath; spíš tu pracovaly vlivy, které jsou protichůdné vůli šéfa nynější vlády, jehož nebylo tajno, že v hr. Thunovi nedostane správního úředníka: kdo v Rakousku myslí, že ministr vnitř hr. Wienenburg bude šéfem Thunovým? Hr. Thun stává se místopředsedou, protože myslí, že tento úřad není menší než vládní moc předsedy ministerstva; a to ví také bar. Bienenrath.

Možná; proti třídně, kláďce se každým větrem, jako je bar. Bienenrath a většina jeho ministrův, je hr. Thun skutečnou individualitou, člověkem, který ví, co chce a dovede to také provést; a slabochům může být nepříjemno přijíti ve styk s takovým mužem. Ale je zkrucování fakt, jestliže Bohemia vykládá, že povoláním hr. Thuna na místopředsedou stolec v království Českém prokazuje se nějaký dar českému národu a politickým stranám českým. Za takový „dar“ zdvořile děkujeme. Hr. Thun sám je Němec a jestliže nepřisáhá zrovna na věčněmecký program, nestáčí to, aby byl líčen jako přítel Čechů; také toho přátelství nicím ještě nedokázal, nedokázal ho ani v jednání o dohodu, v němž měl roli vedoucí: Němci dobře vědí, že se i v tomto

jednání hr. Thun blížil nejménou více jim než Čechům. Ostatně je zbytečné, ptít se o to, je-li jmenování Thunovo českým místopředsedou úsluhou Čechům nebo ne. Uznáváme rádi, že by Němcům bylo milejší, kdyby místopředsedou v Čechách bylo obsazeno německým Volkstratem jako jiné úřady v Čechách a že by pak bylo snad obsazeno někým jiným než hr. Thunem; snad dr. Schreinerem. Ale tak daleko věci přece nedospěly. Proto však není ještě třeba prohlašovat jmenování hr. Thuna „odměnou české tvrdostnosti“.

— Bosenský sněm. C. k. korr. kanc. oznamuje ze Sarajeva 14. ledna: Mezi zemským sněmem a vládou bylo dosaženo nejúplnějšího dohodnutí o pracovním programu sněmu zemského. Bosenský sněm sejde se 23. ledna.

— Vyznamenání nuncia Granita di Belmonte. Císař propůjčil ochrázcejmému apoštolskému nunciovi Granitovi di Belmonte velkokříž řádu sv. Štěpána. Styky zahraničního ministerstva rakousko-uherského a apoštolským nunciem di Belmontem byly úplně přerušeny, jak známo, od vystoupení nuncia v aféře Wahrmondově.

— Poláci a vodní stavby. V Krakově konala se 23. ledna konference národních demokratů (Všepolské), v níž poslance Sikorski referoval o stavbách vodních drah a prohlásil, že nynější stav této otázky je pro Halic nepříznivý a že by se proto doporučovalo, aby Polský klub zaujal proti nové vládě stejné stanovisko jako ku předešlé. V tomto smyslu byla pak schválena také resoluce.

— Bývalý ministr financí ryt. Biliński podržel svůj mandát v poslanecké sněmovně a chce jeť, jak N. W. Tagblatt sděluje, aktivně vykonávat. Proslýchá se, že ho Poláci budou volit do rozpočtového výboru.

ZA HRANICEMI.

Nástupcové trůnů slovanských států na Balkáně do Petrohradu.

Koncem února očekává se v Petrohradě návštěva srbského nástupce trůnu Alexandra, bulharského nástupce Borise a černohorského prince Danila.

Bulharský a ruský konsulát v Záhřebě.

Mezi bulharskou, ruskou a rakouskou vládou vyjednává se o založení bulharského a ru-

vzpomíná teskně, kdo že bude zítra tam v katedrale jeho zpívat mši velikonočního hodu? — A mladý zlatovlasý falekrabí Dépodl myslí na Rýn a na svou při září této lupy sníci Teklu. — Arcibiskup mohučský, zuřivý kněz-voják, vzdychá, že by si přál, aby byl s oslíky svými slašským stíbrem těžce obtíženými, raději na druhé straně Alp. — A hrabě tyrolský vzpomíná na svého synka a na své psy, už jich nevidí, neboť bude ležet jako jelen ubitý selckými holemi v lombardské pláni! — A císař myslil a myslil — a když hvězdy zhasínaly a řetěz Alp zplál růžovými leskem, vykřikl: Ku předu! Na koně! Ty Wittelsbachu, rozvíři říšský prapor, a ty herolde, trub a volej: Cestu císaři římskému! Cestu dědiči božského Julia a nástupci Trajana! I volal tak herold, trompety teutonské zněly a duše a praporec italských ozbrojenců skláněly se v pohledu na imperatorské římské orly a nerušeně protáhli císař k severu! —

Tak magicky působila sláva a velkost starořímských imperatorů ještě po tisíce letech, a básník nemohl jí vyjádřit mohutnější, než když ukázal takto její účinek. Heine ve Dvou granátových ukazal podobné ohromné kouzlo Napoleonovo, kterým ovládal své vojáky.

Báseň Carducciho přeložil Vrchlický do češtiny. A hned dvakrát. Trochu divoké jsou překlad oba. Když vyšly knižně u Šimáčka, zarazila mě jedna věc: v prvním překladu praví se ve čtvrté sloce:

Na jilec meče brahu slyše tu smutnou zvěst
uklání sedý císař a sní: To pěkna čest,
být zajat od kramářů, jím večera směšný pach
snad poprvé opásal rytířským mečem břich.

V druhém překladu originál prý líp vystihujícím zní sloka ta:

BESEDA.

Literární procházky.

III.

Seděli jsme jednou v kavárně — boží, už je mu skoro čtvrt století! — Dvořák, Vrchlický, V. V. Zelený, Lier a já, všichni zabořeni do novin — najednou zdvihne mistr Dvořák hlavu a ptá se vážně: „A či že byl svatý Václav syn?“

Nervosní Zelený odložil svého Dalibora a povídá přesvědčivě: „Ale přece Bořivoje a Ludmily.“

„Mýlíte se,“ opravuje jej Vrchlický, „Spitihněva a Drahomíry.“

„Chyba,“ prohlašuji já, „povím vám celý rodokmen —“

Ale Dvořák mi nedal domluvit: „Vrchlický to bude vědět, napsal mi Svatou Ludmilu, já to nevím, já se čerta starám o ty věci —“

„Vrchlický napsal také Drahomíru,“ prohodil Lier.

„Syn Bořivoje a Ludmily,“ opaková přesvědčivě V. V. Zelený.

„Tak, jak to je?“ ptal se bezradně Dvořák.

„Takhle,“ vykládám, „Bořivoj a Ludmila měli dva syny Spitihněva a Vratislava, Spitihněv následoval po Bořivojovi, ale brzy umřel a knížetem se stal bratr jeho Vratislav, manžel Drahomíry, otec sv. Václava a Boleslava.“

„Nemyslím,“ prohodil Vrchlický.

„Nemožno,“ čepýřil se Zelený.

Dvořák se dival jaksi bolesně do neurčita, jakoby hledal pravdu v sobě, ale marně.

„Myslím, že má lajtnant pravdu,“ posílil mě Lier, naroval své viržinko a zabořil se na novo do novin. —

Diskurs v kavárně. Maličkost. Ale není jinak ani v literatuře. Tenhle „sv. Václav“ přijde pozornému čtenáři do česty každou chvíli. A někdy v tak komické situaci, že by si jí byl nebožtík Mark Twain ani za trojnásobný honorář nevymyslíl. Naši staří vlastenci měli známé „ein Werk von Belang — diló od Belanga“, a my pamatujeme všickni, co moderní literatura proti tomu před několika roky postavila. Když totiž F. V. Krejčí překládá Nietzscheova Zarathustru, přišel na úsloví Trübsalblasen a přeložil je pochmurným troubením a když V. Flašchans, jenž se tehdy dal do služeb našich starovlastenců a ve snaze předkládat jim skalpy mladých, jichž ti staří zvláště si cenili, padl také na překlad Krejčího a začal byl pochmurně troubením jeho. Jakže: pochmurné troubení? Pan Krejčí neví, že Trübsalblasen znamená po česku puchýře strasti? A tyto puchýře strasti prezentovala Osvěta Vlčková pražskému národu, a národ se bavil jimi dobrých čtrnáct dní. —

Ale ten nejzajímavější sv. Václav vyskytl se mi v jedné básni G. Carducciho. Prímě světový sv. Václav. V jedné z nejlepších básní jeho: Na poli u Marenga. Noc bílé soboty 1175.

Báseň ta je nádhernou malbou historického momentu. Císař Friedrich Barbarosa chce škrtit se svými Němci a za pomoci i našeho českého krále svobodou hornoitalských měst. Obléhal Alessandrii byl oběany odražen a ustupuje k Tortóně — ale proti němu se hrnou spousty ozbrojeného obyvatelstva měst jiných, svírají jej přemoct v železném kruhu a císař vidí, že jest ztracen. Jest smuten a smutni i paladinové jeho: Být zajat od kramářů a připraven o rytířskou čest svou od těch, kteří večera poprvé připíjali meč k tlustému břichu svému! — Dumá císař. A biskup Štýrský, jenž má děma ve svém sklepe mnohý sud dobrého vína,

ského konsulátu v Záhřebě. Úřadovat začaly by snad ještě letos.

Ríšský sněm německý. Berlín, 14. ledna. Oznámení zákona o změně vojenského řádu trestního a vojenského trestního zákona (postavení veteránů a důstojnických sborem zdravotnických) schvaluje se ve třetím čtení bez debaty. Pokračuje se pak v rokování o novele k trestnímu zákonu. — Při dnešním volbě předsídlí poslanecké sněmovny protestoval posl. Hirsch (soc. dem.) výtky proti volbě šl. Kröchera za předsedu. Musela být volba konána listky, při čemž se zjistilo, že sněmovna není schopna se usnášeti. Volba předsídlí byla odročena. — Ve dnešním schůzi říšského sněmu byla vyřízena novela trestního zákona a zákon o dani cukerní. — Na denním pořádku nalézá se první čtení rozpočtu. Posl. Popenheim (kons.) dovozuje, že finance se pozvolna a jistě zlepšují. Můžeme s uspokojením hledět na oddělení financí železniční spřávy od všeobecné státní správy. Potěšitelno jest, že uvolněny byly prostředky na zvýšení lidumilných zařízení pro železniční dělníky. V daní výdělkové nepřejeme si pro ukládání žádných laxních zásad a považujeme za žádoucí, aby všeobecný trh peněžní nebyl v nejbližší době zatěžován novými půjčkami. Rozpočet osídlovací komise a zemědělské správy vykazují potěšitelný pokrok. Posl. Praschms (střed.) prohlašuje, že zemědělské poměry se lepš. Strana řečnickova, aby vláda se zřetel na nynější konfesionální napětí měla zřetel na potřeby katolické menšiny. Rozpočet jest příznivý. Řečník doufá, že ministr financí bude pokračovati v péči o úředníky a dělníky. Nechtě jest předložena novela k zákonu zaopatřování. Zadáme naléhavě, by všechny stát ohrožující živly přispěly na ochranu monarchie a ohroženého společenského pořádku. (Souhlas ve středu a v pravo.) Posl. Friedberg (nár. lib.) vítá s radostí, že schodek se snížil a ve skutečnosti již žádný neexistuje. Naprosto nelze mluvit o tom, že nutno zavést nové daně. Přejeme si, prohlašuje řečník, urychleně předlohy o volební právo a zadáme tajně a přímo volební právo. (Souhlas v levo.) Zákon o spalování mrtvol bude snad v brzkou předloženo. Bohužel nejdůležitější správní úřady svěřují se pouze takovým osobnostem, jež jsou bezpečně stranickými. Při volbách setkávají se liberálové vždy s opoziční zemědělcí. Předpokladem ku společnému postupu měšťanských stran jest objektivita a nestrannost úředníků. (Souhlas v levo.)

Carovo uznání ministru financí Kokovcevi. Petrohrad, 14. ledna. V uveřejněném dnes reškriptu poukazuje car Mikuláš na stálá a trvalá opatření, pomocí jichž finanční úřad za vedení mini-

stra financí Kokovceva získal trvalých úspěchů v uspořádání ruských financí. Výsledky ty sluší při čísti neustálé horlivosti ministrůve a jeho značné zkušenosti jakožto jednoho z nejstarších členů minister-ské rady. Car vyslovuje konečně Kokovcevu upřímné uznání za jeho mnohostranné úspěšné působení. Reškript jest podepsán: Vysoce si Vás vážíci Mikuláš.

Papež a rakouský episkopát. Řím, 12. ledna. Papež zaslal rakouskému episkopátu v odpověď na holdovací adresu, která mu byla poslána vídeňskou konferencí arcibiskupů a biskupů, list, v němž děkuje episkopátu za projev lásky a úcty a prosí, že zatím co naplněn je velkým bohem a roztrpčeností pro události v Itálii a v cizině, potěšil ho projev rakouského episkopátu zejména pro ujištění plnou poslušností v boji papeže proti modernismu a přijímání dět. Papež děkuje konečně episkopátu za jeho protest proti nedávným schůzím a projevům uspořádaným v Římě proti náboženství a římskému pontifikátu a uděluje své pozhnání episkopátu a duchovenstvu rakouské říše.

Taftovo poselství o Panamském průplavu. Washington, 12. ledna. Ve svém zvláštním poselství o Panamském průplavu praví prezident Taft, že vlastnictví a kontrola průplavu přispěje k míru, bezpečnosti a blahobytu Spojených Států. Průplav je jedinou pohodlnou vodní cestou spojující atlantické a pacifické pobřeží Ameriky a je tudíž skutečně částí amerického pobřeží. Je tedy pro soudu právem a povinností Ameriky upevniti tento průplav, který je tak úzce spojen s prospěchy Ameriky. — Die zprávy opevňovacího výboru připojené ku Taftovu poselství o Panamském průplavu se doporučuje, aby opevňovací tvrze panamské měly pět pětipalcových a 12 šestipalcových a 24 dvanáctipalcových hmoždíků. Posádka má v době míru čítati 12 setnin pobřežního dělostřelectva, čtyři pluky pěchoty, jeden prapor polního dělostřelectva a jednu eskadronu jízdy.

Drobnosti. Petrohrad. U příležitosti nového roku přítomni byli car Mikuláš, carevna-vdova a členové carského domu bohoslužbám ve chrámu zimního paláce, načež car přijímal blahopřání diplomatického sboru. — Nový York. Jak oznamují New York Times, oznamuje americký agent britského svazu námořníků a topičů, že obdržel dopis od generálního tajemníka Wilsona, podle něhož se připravuje stávka pro dobu korunovace krále, která má postihnouti všechny britské přístavy. — Washington. Jak se proslých, soudí justiční departement, že soudy Spojených Států nejsou kompetentní k projednávání žalob proti cizozemským paroplavebním společnostem, které pokusily se mimopolisovat dopravu cestujících v mezpalubí. V justičním departementu

konala se včera konference, ve které se uvažovalo o vytvoření zákona, jímž má se soudům americkým přiznati zmíněná kompetence. — Nový York. Podle zprávy časopisu Journal of Commerce z Washingtonu jest kanadsko-americké vyjednávání o reciprocity ohroženo vážnými námitkami, proti důležitým druhům zboží, které jsou myšleny jako základna reciprocity. Smýšlení sněmovny reprezentantů jest, jak se zdá, namířeno proti chystané smlouvě. — Cañihrad. Bulharští delegáti upozornili ministra vnitra na postup tureckých úřadů v Perlepu, které bulharské kostely odevzdaly Srbům. — Cañihrad. Eku-umenický patriarchát zaslal Portě notu, ve které upozorňuje vládu na pokusy obrátiti některé řecké vojáky na jinou víru. — Melilla. Král Alfons navštívil v průvodu ministerského předsedy Canalejase a své družiny kromě Selmanu ještě jiné různé osady a vrátil se pak do Melilly. Obyvatelstvo připravuje krá- li hluché ovace.

UMĚNÍ, VĚDA A OSVĚTA.

Ibsenova Hedda Gablerová.

(Henrik Ibsen: Hedda Gablerová. Drama o čtyřech dějstvích. Přeložil Jaroslav Kvapil. V Národním divadle poprvé v pátek dne 13. ledna 1911.)

Ibsenova Hedda Gablerová bývá nazývána nejnepříjemnějším jeho dramatem a hlavní postava nejméně sympatickou z jeho lidí. Její sama drama nezvykle namáhala a, když je dopisoval, počítal už „takřka nemalou nervozností“; byl rád, když se ho posleze zbavil, kdežto jindy loučival se i litošně s lidmi svého nového výtvaru. Jeho krajanům vadila na Heddě Gablerové cizota jejího ovzduší; Brandes pověděl, že aristokratické tradice, jak jí drama předpokládá, Norvědko nezná a že zejména generál Gabler, otec Heddin, není se svou střeckou vášní typ generála norvěžského. Není mnoho závažných hlasů příznivějších. Počítat k nim nelze jistě, napsala-li Ella Kretschmerová (Ibsens Frauengestalten), že Hedda Gablerová jest „hořkou satirou proti dnešní všeobecné výchově mladých dívek“. Jediný snad Leo Berg (Ibsen und das symbolische Drama) pronesl se tak rozhodně o dramatu Heddině, že je to „ve své symbolizující realistice vůbec nejméně a nejzralejší“ dílo Ibsenovo.

A rozumí se, že jako každé drama Ibsenovo lze také Heddu Gablerovu podstatně spojit s tou neb onou prací dřívější, dokonce když Hedda pochází až z r. 1890, tedy z posledních let Ibsenova života. Není na př. možno u Heddy nevzpomenout

To slyše na mě velkým mlou hlavu v trudu chýlí šedivý Hohenzollern a k sobě dí v té chvíli: Kramářů rukou umřít, již včera v směšném puchu mě rytířský připjali si k vychrtlému břichu!

Jak Hohenzollern? Barbarossa Hohenzollern! Přece Hohenstauf! Sedl jsem a napsal Vrchlickému, že to není správné. Po letech, když už jsme se dávno byli rozešli, vydá ve Světové knihovně Nový výbor básní Carducciho, kde jsou otisknuty oba překlady řečené básně znovu. Dostala se mi do ruky knížka ta, dívám se, i tady chýlí na mě velkým mlou hlavu v trudu zase Hohenzollern. Tvrdostný člověk, myslím si.

Na to listují jednu knihu Hamerlingových překladů Hesperische fruchte. Ejhle, také ztlumočil básně Na polích u Marenga. Hledám čtvrtou sloku — ecce:

Auf das Schwert gestützt das hohe, hört den
Siegesruf der greise
Hohenzollernfürst und leise flucht er: Ha, in
solcher Weise
sterben durch die Hand von Krämer, die da mit
der blanken Wehre
Gestern erst den Wanst gegürtet um den Preis
der Ritterschre!

Černé podezření vyvstalo ve mně: nepřekládal nás dobrý Vrchlický básně tu za hojně pomoci překladu Hamerlingova? A Hamerling, Germán, provedl tu malé qui pro quo a pustil trochu bengálského na rod pruského Barablaney, Viléma I., prvního imperatora z rodu Hohenzollernů? Neboť i takové věci básníci časem provádějí — a nás český překladatel přeložil důvěřivě i ten prusácký bengál? Pozapomněl jsem — až jednou přišla mi do slavení knížka Giosue Carducci Ausgewählte Ge-

dichte, übertragen von Otto Haendler. Redakce německého listu vídeňského poslala mi ji k recenzi. Počítám a padnu na báseň Auf den Feldern von Marengo in der Charsamstagnacht 1175. Honem čtvrtou sloku:

Der greise Hohenzoller hört's, und die Wangen
färben
sich rot vor Zorn, dumpf murr't er, auf's Schwert
gestützt: Na, sterben
von schöneden Krämerhänden, die gestern erst das
Ritter-
Schwert um die feisten Bäuche sich schnallten,
das ist bitter! —

Zas ten Hohenzollern! Počehl snad i tenhle Otto Haendler Hamerlingovi? Ah, ti překladatelové! Jeden to vyvrte druhému jak slípky zrno na dvoře! A jak překládají! Náš Vrchlický dá těm kramářům vychrtlý břich, Otto Haendler feiste Bäuche — teď jsem byl opravdu zvědav, co napsal vlastně Carducci sám!

A když jsem byl v Římě, koupil jsem si jeho Poesie. Kniha něco málo přes 1000 stran, básnická činnost padesáti let! Ach, jak se pracuje u velkých národů pro světové jméno! Vzpomínám jsem na celé bibliotéky, jež musil napsal u nás Čech, Vrchlický. Neruda, Jirásek a jiní — Carducci mu stačí, že napsal průměrně 20 stránek ročně... A v tom jest ještě několik překladů a spousta poznámek! Koupil jsem tu knihu a našel si originál básně hned na ulici. Su i campi di Marengo... a čtvrtá sloka zní:

Ode a, poggiato il capo su l'alta spada, il sire
Caneto d'Hohenzollern pensa tra sé — Morire
Per non di mercantanti che cinsero nur ieri
A i lor mal pingui ventri l'acciar de'cavallieri! —

A hned jsem konstatoval, že Carducci sám udělal Barbarossu Hohenzollernem, že všichni překladatelové jsou historickým omylem tím neviní a že kramáři měli břicha tučná, pingui ventri a ne vechtrli, jak jim je chtěl přibásniti náš Vrchlický! A sestavil jsem si tabulku:

Vrchlický — studoval dějiny na universitě, napsal spoustu historických básní — ale ten Hohenzollern ho netřhl; Hamerling — byl profesorem dějepisu, napsal spoustu historických básní — ale při tom Hohenzollernovi se při překladu nezarázil.

Otto Haendler — jak jsem se dověděl, studoval dějepis — ale Hohenzollerna nechal Hohenzollernem.

Carducci sám — byl sice filologem a literárním historikem, s dějepisem, jak vidno z jiných veršů jeho, jest obeznánem dokonale — ale za Hohenstaufa nastrčil Hohenzollerna!

Byl sice jeden — ne Hohenzollern, ale tehdy ještě Zollern Bertold — s Barbarossou v Itálii, ale ten nemůže přece být mňáčen slovem il sire — Carducci zkrátka mínil, že Barbarossa byl Hohenzollernem a překladatelové jeho mínili tak po něm.

Tedy takový svatý Václav, jak jsme jej měli tehdy v kavárně. Jenže světovější. Měl jsem jich ostatně sám také několik, jenže při novém vydání svých knih jim zakrucuji krky. V jedné knížce na př. jsem dal pivoňkám květi „v podjesení“... Upozornil mě na to nebožtík Krajník — a teď už tam v podjesení nekvětu.

Ah, kdyby čtenáři vůbec věděli, kolik takových svatých Václavů žije a tyje v knížkách české literatury!

A světově!

Jak bylo právě ukázáno.

—by—

Z České Filharmonie. K dnešnému symfonickému koncertu v Plodínové bursce, v němž provedeny budou souborně Dvořákovy Slovanské tance v úplném novém nastudování, prodávají se vstupenky za obvyklé ceny v kanceláři Českého filharmonického průmyslu, Václavské nám. 53. (Telefon 2995.)

XXXV. výstava S. V. U. Manes. Spolek Manes otevřel včera v sobotu členskou výstavu, obsahující na 80 prací umělců sdružených v Manesu. Výstava otevřena jest od 9—4 hod. odpol. Vstupné K 1.—, spolkové listky 60 h, katalog 60 h. Hromadné návštěvy další slevu.

Národní divadlo. Dnes odpoledne o 3/2 hod. provedeno bude drama Vláška tmy od Lva Nik. Tolstého, za malé odpolední ceny činoherní. Dnes večer bude Straussova opera Elektra; titulní partii ztvárňá p. Slavíková, představení řídí chef-epery Kovařovic. Zítra bude Isonova Hedda Gablerova. V úterý vystoupí pohostinský tenorista p. Val. Šindler jako Vilém Meister v Thomasově operě Mignon. Na středu odpoledne určeno jest Jiráskovo drama Vojnarka (př. Hübnerová) a na večer Dvořáková opera Čert a Káča; na čtvrtek Fibichova opera Šárka, na pátek veselohra Repräsentantka domu od Bož. Vikové. Kunětické. V sobotu bude pro studentstvo Svoboda a hra Rozklad. V sobotu večer bude premiéra původní novinky operní Poupě od Otakara Ostrčila; dle komponováno je na text Svobodovy aktové veselohry téhož názvu. Kromě premiéry proveden bude ještě balet Coppelia od Delibes. Bahrova hra Děti určena je na příští neděli poprvé odpoledne. Příští neděli večer bude Smetanova operá Libuše. Tenorista Theodor Schütz, přední člen Lidové opery ve Vídni, zpívati bude pohostinský v Národním divadle v úterý na druhý týden; vystoupí v titulní partii Wagnerovy opery Lohengrin, jež bude mimo předpl. V opeře Národního divadla konají se přípravy k Straussově novince Růžový kavalír.

Městské divadlo Král. Vinohradů. Dnes odpoledne o půl 3. hod. Léhárova opereta Veselá vdova, večer Fallova Rozvedená paní. (I. čtvrtek.) Zítra je Štolbova veselohra Ach, ta láska! (II.), v úterý poprvé Weisova opera Polský žid (III.), ve středu odpoledne Bahrova veselohra Koncert, večer Veselá vdova (IV.), ve čtvrtek Štolbova veselohra Ach, ta láska! (I.), v pátek Weisova opereta Sultánova nevěsta (II.), v sobotu odpoledne Capusova hra Anděl, večer výpravná hra Krásná Marsejanka. Příští neděli odpoledne Sultánova nevěsta, večer Nedbalova Cudná Barbora.

JAK ŽIJEME?

Pardubice.

Máme oslavy, bankety, čestné občanství atd., vynalézají se nové a nové zásluhy a při tom hledí se uplatnit i menší veličiny. Ovšem způsobem čistě mladočeským. Profesor Hlavatý, mladočeský vůdce, zachoval se netaktně o ustavující schůzi „Osvětového svazu“ vůči druhým stranám politickým, což mu Osvěta Lidu vytkla. Za to usnesla se redakční mladočeská rada strhat dr. Lipčika a řed. Roubala. Komu se to nevyplatilo, byl prof. Hlavatý, jehož nafouknuté zásluhy uvedla Osvěta a Lidu na pravou míru. Jednatel organizace strany svobodomyšlné chtěl okresu, ač je členem okresního výboru, dodávat léky a to proti úmluvě se svým kolegou učiněné. Nedostal je a stěžuje si v zaslání ve svém orgáně, že, ačkoli vystupoval proti subvenci na ženské gymnasium, přece dodávky léků nedostal. To je věrný obrázek inteligenta mladočeského „organizovaného“ z roku 1911. Konečně máme organizovanou nemocnici. Ta nemocnice už 8 let nemá pokoje a při úrovni naší ani ho hned mít nebude. Divá se u nás na lékaře a úředníky samosprávné jako na sluhy, kteří pánům „chleboďárcům“ pokorně a poníženo musejí ruku libat. Výsledek těchto názorů je pak volba takových lidí jako je pan Benáček, tajemník velkostatku, v čelo humanitního ústavu. Patrně zvolen byl proto, aby ukázal své umění, které v okrese provádí i v nemocnici; neboť po celém okrese, kde nás velkostatek má, pán

pozemku, znám je pan tajemník jako urputný protivník vši kulturní a sociální činnosti. Takového muže tedy postaví samospráva v čelo tak důležité funkce. Jistě historický dokument kulturní budou dějiny naší nemocnice.

Z Loun. Český národ má vte o mučedníka pátera Václava Holuba. Český Hlinka! Poněvadž však nejsme v Maďarsku, nebude havraňský kaplan Holub opět v žaláři. V Uhrách by si mučednictví nepochybně také rozmyslil. Pozor na tohoto Holuba. On sám o sobě píše do všech novin dojmavě zprávy, že jediný z Havraně přihlásil se za Čecha o sčítání lidu. A zaplakal př., když čeští lidé z farnosti také plačky mu pravili: „Vy, pane kaplane, jste v Havraně jediný Čech“. Sčítací komisař Schweinert řekl př. děkanovi a jiným: „Hleďte, pánové, nenávidíte proti nám (Němcům) jej k tomu vedla.“ Z toho má být patrné, jak komisař šel proti českému kaplanu, který je na německém patronátě mostecké obce! — Tomu všemu, milí čtenáři, musí se rozumět. Páter Holub působí od svého vystoupení ve spřížených farnostech mosteckého patronátu. Chodil jen do německých společností a zábav a žil tuze vesele. Češi o něm nevěděli. Když město Most koupilo velkostatek Třebivlice (mezi Louny a Třebenicemi), kde je česká fara, lepré kaplan Holub začal dělat ze sebe českého vlastence. Počal chodit do české společnosti a říkal, že trpí od Němců. I kámen př. hodil jednou oknem do jeho bytu, psala Národní Politika. Smáli se tomu mučednictví však přátelé Holubovi do očí, i on sám se smál. Než dosáhl přec, co chtěl: přeložili ho za kaplana do Třebivlice, kde byl starý farář. Tam na vyčkavací stanici Holub rozvázal jako pravý římský člověk. Protože byl v české krajině, připjal si na černou kleriku červenobílou pentličku. — Po všelijakých přehodách na své neštěstí páter Holub, katolický modernista, stoupane Dostála-Lutinova, musel z Třebivlice. Přeložili ho před rokem do Havraně u Mostu. — Víte, co se stalo v Ranně u Loun? Farář tamější Rokos po své vystoupení o obecních volbách je v obci nemožný. Fara tamější bude se asi obsazovat. A tu P. Holub myslí, že nadešla jeho chvíle. Proto ten křík z Havraně do světa, vypočítaný na efekt, při čemž se původce ohlíží, vidí-li na něho město Louny, patron obce Ranné. — Páter Holub má tvrdou římskou kůži, kterou opravdové čeští nemůže ani proniknout. K Němcům tře se stále. Slovácký Hlinka volal své poréšné „rezať“ na pokrokáče; kaplan Holub vystupuje proti svobodomyšlnějším lidem, kde může. Ten člověk nestojí za to, aby se jim veřejnost obrátila, ale jednou musí být upozorněno na člověka, který s římským i českým vede střelavě dobrý obehod.

Bolesti malého města. Akademikové sláněti chopili jsme se po čitě nečinnosti práce a naplněni snahou zlepšit život na našem malém městě, rozhodli jsme se pořádat reprezentační věneček ve prospěch Husova fondu. Společali jsme na podporu sláněti veřejnosti. Finanční snad tu ještě byla, poněvadž existují lidé, kteří financují takové podniky. Jen proto, že se domnívají, že jsou k tomu nuceni vzhledem na své společenské postavení. A tu se nám přihodilo něco, co odhodlali jsme se předložit české veřejnosti. Sláněti starosta a statkář pan Václav Bařka vystoupil proti nám ve formě obecních vyhlásek, jejichž text zjevně proti nám je namířen. Starosta stěžuje si na druhý zlozvyk (jedem př. je zamezen, totiž zebrotá), který se v městě trpí. „Některí lidé (praví vyhláška) nspokládají si ples pro svou zábavu, jdou od domu k domu se subskripčními archy a předstírajíce nějaký národní účel, nabízejí vstupenky.“ Tak by nás snad bylo možno vyřídit, kdybychom byli s panem starostou stejně duševní úroveň, ale my nepředstíráme, my jsme hrůš vytiskli na pozvánky Husův fond, třebaže jsme věděli, jak mnohá drápe se před námi zavrou. Na konec starosta vybíjí, aby žádný vstupenek nekupoval, nýbrž řekl zvonem, že si vstupenky opatří až u pokladny, bude-li se chtít zúčastnit. Čímž př. zraní a obtěžování po domech jako zbytečné odpadne. Jediné co se panu starostovi povedlo a z čeho skutečně máme radost je to, že nás srozuměl se zebračky. Ano, my zebračky, ale ne pro sebe a v tom je něco, co nás povznáší nad toho, jenž nám dal úmyslně, již nám vyčítá. My bychom rádi dali na národní účely, ale nemáme a proto že

bráme, neboť jsou lidé, kteří vládou pozemskými statky a nedají z přesvědčení, z lásky, sami od sebe a proto je třeba zebrať. Dle našeho názoru není ten hoden opovržení, kdo zebrať, ale ten, kdo lásku k bližnímu musí si dát burcovat zebraťm. Jinými slovy: Nepořádkáme ples pro svou zábavu, nýbrž pro vás, pane Bařko, abychom vám poskytli náhradu za vaše peníze, které máte dát sám a bez zebraň. Chcete s námi učinit jako s zebračky, které jste tak zaopatřili, že umrají hlady, ale nevidíte jich aspoň, jejich shrbené a vyhladovělé postavy nechodí už po městě, a proto vás to nebolí. Tak chcete učinit i s námi s tím rozdíllem, že nám respektive národním účelům neslibujete žádné subvence. Jen tehda bude možno oboje vyhladit — neboť vaši zebračky přes tučné odbytí 1—2 K měsíčně zebraň alespoň po obvodu města, kde dělníci, lidé, kteří sami skoro nic nemají, jim dávají kus chleba — až nebude v městě lidí toho druhu, kteří lpějí na mamou a přejí si uskutečnění illuse jen proto, aby pak sami ničeho nedali, poněvadž se před zebračky stydí. Takové jsou ty mladočeské radnice. Tací jsou ve 20. století čeští starostové měst s 10.000 obyvateli. Je jest nutno poučovati je o neprimitivnějších povinnostech vůči národu. Akademik.

Libušín. Že velkokapitál pracuje s klerikalismem, je zjev známý, který pozorujeme i v obcích u Kladska. Tak na př. v Motyčíně měl se postavití kostel, ale jen důrazným protestem tomu zabráněno, kdežto škola povolena v obci už dávno, ke stavbě však nedojde snad leč v příštím století. Co se nepodařilo v Motyčíně, šlo v Libušíně zcela lehce. Pražsko-železničská společnost v obci vládnoucí postavila kostel i faru za veliké peníze; učitelstvu však vzali příbytečné a měšťanská škola nemá kreslárny, jedna třída obecné školy umístěna je v domě, kde je hospoda atd. Učitelstvo v Libušíně zahájilo stávkou na pokračovací průmyslové škole z rozličných důvodů, a školní výbor dosadil za ně sly jiné: stavitele, obecního tajemníka a dva kreslíče ze žachet pražsko-železničské společnosti; jen řídící Schön vytrval.

HLASY NOVIN.

* Vasič — Aehrenthal. Veřejný tisk rakouský zabývá se znenáhla roubitku, který měl v ústech. Štyrskohradecká Tagespost vypravuje, že hr. Forgach při své audienci podával císaři zprávu také o falešných dokumentech; že Swientochowski už je z Bělehradu přesazen a brzo odejde i hrabě Forgach. Tagespost doznává, že Masarykova odhalení venkonce se potvrzují a že jeho kampaň proti Aehrenthalovi vzbuzuje v cizině velikou pozornost. A připouští: Buď je pravda, co Masaryk tvrdí, že falšování bělehradských dokumentů stalo se s vědomím a z uložení hrab. Aehrenthala, a pak zájem všech národů říše vyžaduje, aby vinníci byli veřejně zjištěni; neboť obviňuje-li dnes státní rezona Jihoslavy u nás z velezrady, za změněných poměrů může táž státní rezona obrátit se proti Němcům. Ostatně už to v Rakousku bylo. Anebo je tvrzení Masarykovo — který by při tom mohl jednat bona fide — bělehradskou machou, pak je stejně nezbytno, aby nesprávnost jeho tvrzení byla doložena v plné veřejnosti a bez jakéhokoli dvojsmyslu. Spůsob, jakým dosud útoky Masarykovo byly odmítány, nemohl skutečně v liberálních kruzích vzbudit dobrý dojem. Krok za krokem se ustupovalo a podezřívaly se toliko úmysly Masarykovo. Nás zahraničný úřad, pokračuje Tagespost, je o věcech balkánských informován docela krivě; orgány bělehradského vyslanectva nestojí na výši svého úkolu. A přece informace jejich jsou podkladem operací naší zahraničné politiky. Jako klasický doklad nainovosti bělehradských úředníků vyslanectvých uvádí toto: jak si bělehradská policie opatřila rukopis Swientochowského, aby mohla zjistit totožnost jeho písma s falšovaným telegramem (tím, jež jsme včera v Čase otiskli); Swientochowski kupoval u jednoho kupce v Bělehradě. Toho policie získala. Když jednoho dne Swientochowski přišel opět nakupovat, kupec poprosil ho — u pří-

tomnosti srbského detektiva — aby mu napsal latinskou adresu na balíček do Záhřebu, protože on sám píše jenom cyrilicí. Nic netušící Swientochowski adresu ochotně napsal a tak dodal bělehradské policii autentický svůj rukopis. —

O poslední obstrukci Slovinců a politice dra Šusteršiče píse red. Penížek v posledním čísle České Revue:

Nám všem se obstrukce ta protivila do duše. Odsuzovali jsme ji. Protože byla proti vysokému učilišti vůbec. Protože byla protikulturní vůbec. A také proto, že byla de facto protičeská. My sami domáháme se české university pro Brno a pomáhali jsme, nepřímo sice, ale přece jen pomáhali znemožnit, aby Vlachové dostali jedinou fakultu, kterou měli již v Inšpruku, po šesti letech opět a zas a k tomu v téže Vídni, jejíž německý ráz ze zachovávatí budou, musí její občané podle statutu dra Luegra slavně přísahati. Nehledě ani k tomu, že jsme takto Vlchy zatlačili k Němcům, pro něž neněmecká vysoká škola je v zásadě trpkou pilulkou, v „německé“ Vídni pak ještě trpěl. Provozovali jsme tu taktiku skrz na skrz zvrácenou. Není pravda, že to byla taktika Slovanské Jednoty. Není také pravda, že vlaská fakulta je škodou pro Slovincy. Je prospěchem pro ně. Protože každá fakulta neněmecká je prospěchem pro ně. A pro nás Čechy a pro Slovincy zejména. Je prejudicem pro vysoké školy jejich. Byla to taktika, ze které těžití mohli a chtěli, kdyby se byla dokonala dál, až do posledních konců, jen slovinští klerikalové, Šusteršičovi. Jejich obstrukce proti vlaské fakultě právnícké byla kulí namířenou na samu existenci poslancecké sněmovny. Nepokryté a viditelně namířenou na nové volby, ve kterých doufají slovinští klerikalové urvatí liberálům nějaký mandát. Mají záslusk zvláště na Plojtv. Nevím, jestli zájmem českých agrárníků, kterým bude při nastávajících volbách v Čechách a na Moravě čeliti nejnepřístupnější rozmach klerikalních soupeřů jejich, posilovatí klerikály slovinců, ale spolek jejich s těmito je nepřirozený. Kdo má věřiti v českých okresích svobodomyšlnosti jejich, jednají-li ve Vídni proti ní?

Obnova 13. ledna ráda by dokázala, že profesor Masaryk svými odhaleními o paděláních dokumentů kuje velezradné pikle proti Rakousku. Ale důkazy scházejí, a proto si Obnova vypomáhá takovýmihle argumenty:

Delegát dr. Grabmayer řekl: „Není viděti roznemého politického účelu celé této akce.“ Ovšem zdá se tak, ale právě, že veřejnost nevidí účelu, celá akce určité účel svůj asi má. Neběží tu jen o Srbsko. Vzpomeňme, jak se Srbskem ohledně Bosny a Hercegoviny zaujato bylo i Rusko! A právě teď, kdy připravuje se sblížení Rakouska, Ruska a Německa v pevný svazek protirevoluční, leccos již poslouží, aby se nepřímo roznemovala nedůvěra v říši carové.

Obnova není dost vtipná a nedomýšlí se docela dobře účelu Masarykovy akce. Prof. Masaryk chtěl svou akci odhalit duši katolické žurnalistiky a morálky. A Obnova, jak je patrné z uvedeného místa, sedla mu na lep — ukazující celé srdce a ledví té morálky.

NEJNOVĚJŠÍ ZPRÁVY telefonické a telegrafické.

Ke jmenování hrab. Thuna.

Vídeň, 14. ledna. (Páv. tel.) Deutschnat. Korr. dnes tvrdí, že pro všechny Němce bude casus belli, jestliže hr. Thunovi dostane se zvláštní plné moci se spolupodpisem bar. Bienenrtha. Je prý nepřipustno dávatí hr. Thunovi takovou pravomoc, že by byl místodržitelem a zároveň ministrem asi v tom smyslu, že by se bez jeho vůle nic nesmělo v Čechách státi (podobně jako je postaven ministr pro Halíč). — Jíž jednou jsme prohlásili, že jsme proti jakémoliv zvláštní plnomoci příštího mí-

stodržitele v Čechách, ale jsme také přesvědčeni, že přes německé obavy k něčemu takovému nedojde, zvláště ne při jmenování hrab. Thuna nebo snad v mocnářově listu. Hr. Thun jistě žádné plnomoci nežádá ani nežádá. Jemu zajisté postačí, že bar. Bienenrth jistě nebude v Čechách za Thuna provozovat jinou politiku než bude on jako místodržitel chtít, zvláště ve věcech českoněmecké dohody se dotýkajících. Němci ovšem svými obavami o Bienenrtha vlastně ukazují, jak nesprávná byla Bienenrthova českoněmecká politika, prováděná dle jejich přání. Trváme na tom, že hr. Thun bude formálně jmenován jako každý jiný místodržitel. Jak se poměry za druhé Thunovy vlády v Čechách vyvinou, uvidíme záhy; dnešní ministerská rada už se formálně usnesla na jmenování hr. Thuna.

Ruská informace o odchodu hr. Aehrenthala.

Vídeň, 14. ledna. (Páv. tel.) Zeit uveřejňuje dopis z Petrohradu, v němž se praví, že všechno úsilí o změnu v poměru Rakousko-Uherska a Ruska zůstane bez výsledku, dokud hr. Aehrenthal setrvá v čele rakouské diplomacie. Byť i styky a jednání obou správců byly nejkorektnější, přece je v ruské veřejnosti vůči hr. Aehrenthalovi tolik nedůvěry, že by ministr Sazonov nemohl jí úspěšně čelit, i kdyby byl samostatnější. Mimo to rusko-rakouský poměr se nezlepšil tím, že legační rada Franz, sčastněný na bělehradském falšování, má býti přeložen z Bělehradu k rakouskému vyslancectví v Petrohradě.

Němečtí radikálové a Bienenrth. Vídeň, 14. dna. (Páv. tel.) Ostdeutsche Rundschau tvrdí, že němečtí radikálové bez ohledu na usnesení německonacionálního svazu 17. ledna setrvávají vůči vládě na naprosto opozičním stanovisku.

Princ z Braganzy příštím portugalským králem? Londýn, 14. ledna. (Páv. tel.) Daily Mail uveřejňuje dnes rozhovor s důvěrníkem portugalského pretendentu, prince Miguela z Braganzy. Dle princových zpráv z Lisabonu je portugalská republikánská vláda tak rozpoltná, že lze přímo určitě prorokovat její brzký konec. Proto také stále odrokuje nové volby, obávajíc se převahy konservativců. Princ je prý přesvědčen, že krise je neodvratná a je odhodlán ucházeti se o uprázdněný portugalský trůn.

Předsednictvo Polského klubu. Vídeň, 14. ledna. Podle dnešní Polnische korr. bude předsedou Polského klubu zvolen Stwiertnia, místopředsedou Ptaš. Místopředseda sněmovny Starzyński rozhodně odmítl kandidovat na předsednické místo.

Směneční právo.

Vídeň, 14. ledna. Rozpravy, jež se konaly v ministrstvu spravedlnosti o haagských osnovách stran sjednocení směnečného práva, byly večer po čtyřdenním trvání skončeny. Z řady návrhů, jež za zvrubného a obšrného rokování byly podány odborníky z oboru vědy a praxe, dlužno vytknouti toto: Zkrácení nvněších lhůt u směnek na viděnou ze dvou roků na šest měsíců bylo uvítáno jako pokrok. Rovněž povolení 24hodinné lhůty na rozmyšlenou před podáním prohlášení o přijetí. Odstranění staré sporné otázky o odvolání akceptu jeho připuštěním za jistých předpokladů, pronikavá úprava směnečného rukojemství, upraveného jen letmo v dosavadním právu, náhrada zajišťovacího regresu regresem platebním a vybudování notifikací povinnosti, jakož i předpisy o vlivu vyšší moci doznaly jako účelný pokrok našeho práva všestranného souhlasu. Rovněž po počátečním odporu též zástavní indossement, jakož i připuštění nepřijatelné směny. Návrh v osnově sice nepřijátý, jež však na haagské konferenci lze očekávati, a jenž týká se odstranění čestného akceptu, byl zamítnut se zřetelem na potřeby našeho vývozního obchodu a na nedostatek rakouských zámořských bank.

Asijské dráhy.

Paříž, 14. ledna. Týždenník Opinion píše: Dlužno uznati, že praktický význam rusko-německé úmluvy o drahách v turecké Asii a severní Persii jest značný. Z úspěchu, jež hlásal německý tisk po postupenské schůzce, zbývá rozhodně něco velmi

positivního: Práci Německa v Malé Asii, jež zasluhuje pro svou houževnatost a clevědomost veškeré úcty, prospěla úmluva, uzavřená s Ruskem. Německé dráze dostalo se nyní opět další vyhlídka, že v nedlouhé době dosáhne Bagdadu. Turečtí státníci přejí si zřejmě v hospodářském zájmu své země této dráhy. Rusko skládá konečně zbraně a Anglie se už nevzpírá. Francouzové měli by na tuto záležitost nazíratí jako dobří obchodníci a žádati, aby jim v odměnu za souhlas s tříprocentní celní přírůžkou byl slíben stejný podíl na hospodářské činnosti.

Sazonov a společníci do Paříže.

Paříž, 14. ledna. La Liberté uveřejňuje tuto zprávu, datovanou z Petrohradu: Na osobní podnět cara Mikuláše bude cesta ministra zahraničních záležitostí Sazonova do Paříže doplněna pobytem v čelníka ruského generálního štábu a některých jiných ruských důstojníků ve Francii, jimž bude uloženo, aby upravili společně s francouzským generálním štábem různé vojenské otázky, na nichž mají oba spojenci zájem.

PRVNÍ ČESKÁ všeobecná akc. společnost pro pojišťování **NA ŽIVOT**
naproti „Národnímu divadlu“ v Praze.
Nejlevnější. *Žádejte prospekt.* Nejvýhodnější.

KRONIKA DENNÍ.

Z doby sčítání.

Falknov. V Haselbachu musilo býti sčítání zastaveno a provádí se nové. Děti jsou tam všechny „deutsch“, ježto navštěvují německou školu (české tam není). — Na Loketskú sčítání bylo podvrženými archy.

Cheb. V cíhelně v L. byli Češi, kteří protestovali proti sčítacím komisařům, vypovězení z práce. Železniční zřízení jsou prý Němci, nesouhlasili, poznávají si to komisaři do zvláštní poznámkové knihy. Jednání je průzračné, bude se působiti u fedtelství dráhy.

Chomutov. V Dřínově, kde žije česká menšina o 200 duších, napočíteli komisaři pouze 3 Čechy!

Krátky. Ve zdejší zemské polepšovně budou chovanci zaznamenáni s obcovací řečí dle skutečnosti. Rádní Čechové v místě však zapsáni vesměs jakožto Němci!

Liberec. Obecní starosta v Růžodole I. vyhozuje Čechům, kteří trvají na české obcovací řeči, chikanováním při příštím jednání s obecním úřadem ve věcech chudinských a pod. — Zřízení dráhy bydlíci v Růžodole jsou předvoláváni svými představenými a tam činí se na ně nátlak, aby odvolali příznáři české obcovací řeči.

Jesenice. V Pšovkách obecní strážník vyhuboval, aby si každý přinesl na obecní úřad generálie, sepsané na zvláštním papíře a tam je k další potřebě odevzdal. Archů sčítacích se obyvatelům do rukou nedostalo. Do archu na úřadě není dovoleno nahlédnouti.

Teplá. Zdejší sčítací komisaři zapsali každého s německou obcovací řečí a doložili, „komu to není vhod, ať si stěžuje na hejtmanství“!

* K charakteristice Národních Listů. Píše se nám: „Slečna Eliška Krásnohorská napsala do Ženských Listů epištolu o Minervě a proti nynějšímu výboru tohoto spolku. Chápu, že Čas o tom pomlčel. Referovat bez kritiky bylo těžko. Autorka má o založení dívčího gymnasia veliké zásluhy, ale nedovede pochopit, že se nová generace snaží dostat se dále a že z vděčnosti se nesmí stavět hráze proti vývoji. Ale kritika by se mohla zastavit u autorky — a Čas právem nechce přispívat k tomu, aby gymnasium Minervy bylo zatahováno do politických listů a stran. Jinak Národní Listy. Ony nemohou zapomenout na kozácký kousek svých patronů, a proto epištola sl. Krásnohorské má posloužit k tomu, aby zmírnila blamáž, kterou si utrhli při poslední valné hromadě Minervy. Jak poctivě si při tom vedou Národní Listy! „Svědectví Elišky Krásnohorské“ píšou „je velmi cenné i pro nás, tím cennější, že zakladatelka Minervy v s l o v n ě

naznačují ve své brožurce, že nebyla v zádném spojení s opozicí. A zatím Kránsnohorská napsala něco docela jiného; napsala, že se nestotožňuje s opozicí, která 1. 1910 proti výboru Minervy se zdvihla, že neschvaluje, aby se interese politický stranický zdůrazňoval tam, kde jen otázka ethicky kulturní jest na řadě. (Doslova!) To jsou zas jednou Národní Listy: úsudky i fakta vybírají, zkrucují a přizpůsobují svým potřebám z nového režimu jako dělávaly za starého. Zdá se mi důležitým, ukázat na tuto jejich neblahou praktiku právě teď, kdy doznívají fanfary jejich padesátiletého jubilea. Není sporu o tom, že Národní Listy byly důležitým faktorem ve vývoji českého národa za posledních padesát let. Ale není-li ten vývoj, jakým by si jej přítel národa míti přál, jsou Národní Listy toho hlavním vinníkem. Generace za generací byla jimi vychovávána v neupřímnosti a ve frází, neučily lásce k pravdě a úctě k ní, nade všecko jim byl okamžitý prospěch určité společnosti, koterie, strany. Velká část nejceněnějších statků, jimiž disponuje dnes národ, nebyla vybojována jimi, nýbrž namnoze proti nim. Jejich všemohoucnost bohudíky je už zlomena, a teprve na její troskách vyvíjí se česká kultura a vyketvou bohdy i politické úspěchy. Doplňte jubilejní slavovence Národních Listů o zasloužený listek vavřínu, otisknete-li tyto řádky. — —

* **Chystá se divadelní představení na radnici?** Čtenáři naši se pamatují, že 1. ledna byla na Zofině schůze živnostníků, na které se dr. Šámala zmínil, jak těžké jest postavení opozičníků na pražské radnici, kteří nejsou připuštěni do žádné důležité komise; na které také uvedl, když si opozičníci informace i zjednaj, jak těžko bývá jich použít. Bylo mu sděleno na př., že jistá osoba vzala úplatek za zprostředkování místa u obecního ústavu pražského; takové informace však nemůže použít, protože dotyčný zřízenec by byl propuštěn ze služby. Národní Listy 3. ledna napsaly, že jest povinností dra Šámala jmenovat úplatkáře a den později pokročili o kousek dál a snažili se celou věc snížit na klep. Na vyzvání dra Groše dostal se 5. ledna dr. Šámala v průvodu svých přátel ze sboru na radnici a učinil návrh: Protože se opozice nejedná o nějaký útok na většinu, nýbrž o vyšetření pravdy, po případě o zjednání nápravy, aby starosta zavolal si v přítomnosti jejich ty osoby, které o věci mohou z vlastního názoru podat informace a že pak bude možno věc vyřídit bez veřejnosti. Při tom se opozičníci zavázali, že ponechají vyřízení starostovi nebo většině a sami zachovají mlčení; dále si vymlouvali, že osoba do služeb obecních přijatá nebude propuštěna a že starosta v nejbližší schůzi sboru prohlásí, že dr. Šámala sdělil mu úplatkovou věc, což jako člen sboru byl mu povinen oznámit, jednáje zcela správně. Návrhů těchto starosta nepřijal, protože prý věc byla už v novinách přetřásána. Tudíž pánové dr. Šámala, soudce Krouský a pan Štěpánek navrhli jiný způsob: pan dr. Šámala na vyzvání starostovo jmenoval onoho člena sboru (Březnovského), o němž mu sděleno, že úplatek přijal, s výslovným však podotknutím, že svědky bude jmenovat až u soudu. Proti tomu dr. Groš nic nenamítal, neboť jako právník jistě uznával postup ten za správný. Členové opozice zachovali i potom naprosté mlčení jak vůči žurnalistice tak i vůči členům sboru a komukoliv jinému. V pondělí 9. ledna pan Březnovský navštívil dra Šámala nejdříve sám, potom v průvodu advokáta dra Píka, který žádal jmenování osoby, jež pana Březnovského obvinila. Poněvadž se to přičilo ujednání se starostou a poněvadž by to mohlo mít za následek znemožnit vyšetření pravdy, dr. Šámala odepřel jmenovat. Zatím Národní Listy téhož dne večer k žádosti dra Píka uveřejnily rozmluvu dra Píka s drem Šámalem, ovšem zaměřenou, že dr. Šámala nezdárá se jmenovat svědky, nýbrž chce je jmenovat až u soudu. Upozornili jsme, že jediná cesta pro pana Březnovského jest nechodit do novin, nýbrž dra Šámala — žalovat. Myslili jsme také, že to je mi-

něním všech soudných lidí. Zatím hle, v pátek 13. ledna svolána společná parlamentárka obou sdružení mladočeských na radnici, kde za předsednictví dra Groše jednáno, jak nepřijemnou věc vyřídit. Dle našich informací usneseno na konec, aby vše skončila ve sboru obecních starších 16. ledna divadelním představením, jehož děj bude asi ten: Přihlásí se asi k interpelaci pan Březnovský a přednese elaborát sepsaný dr. Píkem a presidentem na způsob monologu: Já jsem muž 30 let veřejně činný, já bývalý poslanec, já starce nad hrobem a mám být nyní zničen. A když se chci bránit, odpírá se mi možnost... Většina sboru i pozvaná galerie bude tleskat, a opozice bude vyličena jako urezavači etí. — — Pravíme: Zatím věc do sboru nepatří, jediná cesta je pro pana Březnovského: Nekřičte a žalujte dra Šámala. Možná že se režie po tomto našem odhalení poněkud změní, že kus bude i proveden jinak. Jisto je však, že nic není promlčeno a že místo divadla soudní lidé čekají — e. k. soud!

* **Pojišťovna Praha.** (Dopis.) „Ve svých zprávách o tomto ústavu neuvedli jste dosud jedné křiklavosti, ač zaslouží nemenšího odsouzení než fakta už otřísaná: Když vše oznámili, že členové Prahy se mají hlásiti o volební listky k první písemné volbě delegátů, kteří jediné na valné hromadě směji přijít, přihlásil jsem se též a dostal jsem volební listek. Číslo obou mých pojistek i pojištěná suma v čele jeho, tedy hlasování veřejné, a s volebním lístkem spojena kandidátní listina s tímto tučným nadpisem: „Každému voliči jest dáno na vůli, aby kterekoliv z níže uvedených jmen škrtnl a na vedlejším listku jinými nahradil; avšak nebudou-li zde uvedena jména kandidátů škrtnuta neb jinými, vedle napsanými nahrazena, platí tyto osoby jako zvolené zaslatelym listku.“ Ale jak mám škrtnat, když ani nevím, koho mi to navrhují? Vytiskli jen: 1. Bolina Karel číslo pojistky 79.961, 2. Kalousová Em. číslo pojistky to a to atd., celkem 10 jmen delegátů a 2 náhradníci — Co s tím? Ke komu to mám mít vlastně důvěru? Jací jsou to lidé? Tož výtápám se, kde a jak mohu, a tu mi teprv svítá! Pan K. Bolina, pražský učitel, je vlivný člen zem. ústřed. spolku učít., jehož předsedou do nedávna byl vrch. ředitel Prahy pan Vikt. Rašín; sl. Kalousová je ředitelkou školy, která získává bance Praze učitelky; další je p. Fr. Mejnich, opět pražský učitel, téhož směru jako p. Bolina; o čtvrtém, dr. Motejlovi, slyším, že je pražský advokát a právní zástupce Prahy; následující Jos. Müller je pražský učitel, Rašínův dávný stoupenec a člen ředitelstva Prahy; na to Jos. Rašín, ředitel školy z Prahy a bratr vrch. ředitele Prahy; potom Fr. Richter, což prý sotva kdo jiný může být než řídící učitel od Mělníka, jenž byl po dlouhá léta pomočníkem Rašínovým v učitelském ústředním spolku. — Zajídá se mi být takto pojištěn v zájme ně, ale co mám dělat, když nechci přijít o zaplacené prémie? Spolšám se, že se podaří opozici u nás zorganizovat a že zvolíme trochu dobrých opozičníků; bylo by smutné, aby náš obvod i přístě měl být zastoupen jen a takovýmito členy z Prahy, ač Praha patří k jinému obvodu volebnímu.“

* **Znovuotevření Moderní galerie král. Českého.** V minulých dnech ukončena byla instalace uměleckých děl v nově adaptované provisorijní budově Moderní galerie, takže již dnešní nedějí počínaje jsou sbírky znovu přístupny obecnstvu. V sobotu 14. ledna dopoledne konala se prohlídka nového zařízení budovy, někděšho to uměleckého pavillonu zemské jubilejní výstavy v r. 1891, k níž dostavili se president kuratoria dr. K. Kramář, za českou sekci mistr Preissler a za německou prof. Krattner a prof. Thiele, zástupci tisku atd. Přislušným upozornění podali architekt p. Pacl, sekretář kuratoria dr. Hácha a sekretáři obou sekcí. Práce adaptační provedeny byly za technického dohledu inž. zem. výboru p. Pokorného, architektonickou úpravu dle návrhu arch. Kotěry provedl arch. Pací; instalaci řídil člen české sekce kuratoria v. J. Preissler. Upraveno je celkem 8 místností, jež mají vyhovět účelům galerie po delší dobu provisorie. Zvláště oděleni tvoří sbírka obrazů z pozůstalosti prof. Stupeckého, věnovaná Galerii zem. stav. radou p. Frant. Stupeckým. Nově instalována jsou tato umělecká díla umělců české národnosti: Bu-

benčeka, Vejrycha, Slavčeka (Na kopci, Sv. Vít, Pohled k Troji, Starý dvůr, Dvě skizy, Praha z Letné, Dřevěný most, Praha), Ullmanna, Hudečka (Měsíčná noc, Z jara, U rybníka), Špillara (Akt), Preisslera (Obraz), Nejedlého, Radimského, Obrovského, Kalvodý, Myslibeka, Böttingra, Kuby, Lolka, Nechleby, Štursy, Panušky, Myslibeka, Kavána, Mařáka (Lesní potok), Brožíka (Tu letí Austria nabe, Studie), Knüpfera (Pomsta Centaurů), Mařatky, Chittussiho (Motiv na Labi, Krajina), O. Manesa (Návštěva u dědečka, V zahradě), Purkyně, J. Manesa (Sv. Jiří), Kafky, Hynaise, Úprky, Riedla. Dále nové kresby a grafiky Čermákovy, Manesovy, Vondroušovy, Švabinského, Alešovy, Preissigovy, Kašparovy, Šimonovy, Strettiho a Jaroňkovy. — Umělců německé národnosti: Florianá, Jäger, Orlika, Teschnera, Willy Nowaka, Klimenta, Koppeho, Hegenbartha, Rotha, Karse, Paula, Jakesche, Payera, Krattnera, Willferta. Dále kresby a grafiky Hönischovy, Czechkovy, Orlikovy, Jakeschovy, Brömseho a Jettmarovy, dvě keramiky Powolnoho a plakety Hartigovy a Kautschovy. — Galerie, do níž vstup je volný, bude přístupna obecnstvu dnes a všechny neděle a svátky po celý rok od 9—2, ve všední dny v zimě od 10—3, v létě od 10—5 hod., vyjímaje pondělí, kdy zůstane uzavřena.

* **Povýšení na českých zemských středních školách na Moravě.** Zemský výbor moravský usnesl se povýšiti s platností od 1. ledna ředitele čes. zem. vyš. reálky v Lipníku Fr. Janšu do VI. hodn. třídy a profory českých zemských vyšších reálék: Bol. Dolejška ve Vel. Meziříčí a Aug. Pirchana v Holešově do VII. hodn. tř.; Boh. Paulusa a Ludv. Kopu v Hodoníně, dra Fr. Cedivodu v Jevíčku, Rud. Kouta v Lipníku, K. Vyskočila a Kašp. Žalmana ve Vel. Meziříčí, J. Šáňu a Rud. Wolfa v Prostějově, Fr. Fromka v Telči, Max. Nováka v Uh. Brodě, a Ant. Landu v Kroměříži do VIII. hodn. třídy. Za současného potvrzení v řadě učitelkém propuštěn titul profesora tímto skutečným učitelům českých zemských vyšších reálék: PhDr. Ed. Schnabloví a J. Zbořilovi v Hodoníně a Klem. Urbanovi v Litvli. Dále povýšen skutečný učitel tělocviku na zem. vyšší reálce v Kroměříži Al. Beňa do IX. hodn. tř.

* **Povýšení ředitelů na středních školách.** Císař povýšil do VI. hodnosti třídy tyto ředitele na státních středních školách: Jos. Braněše na státní reálné škole v Kladně, Alb. Dohnala na akademickém gymnasiu v Praze, K. Havránka na státním gymnasiu v Rychnově n. Kn., Fr. Hladkého na státním reálném gymnasiu v N. Bydčově, dra J. Pražáka na státním gymnasiu ve Vys. Mýtě, J. Soukupa na státním reálném gymnasiu v Kolíně, Jos. Wegera na státní reálné škole v Sušici a Jos. Steinhauera na stát. reálném gymnasiu v Chrudimí.

* **Mensa academica českých vysokých škol pražských.** Jež poskytuje studentstvu laicných a vřivných obědů a večerů, chápe se každé příležitosti, aby uspokojila své strávníky. V nynější době, kdy drahota potravin stále stoupá, jest ovšem za těžko zůstatí při výživné a hojně strávě, nemá-li cena obědů a večerů býti zvýšena. Kuratorium Mensy žádalo tudž radu král. hlav. města Prahy, aby mu přenechala větší množství argentinského masa, právě došlého, kteréžto žádosti ochotně bylo vyhověno, i bude pečené z masa toho ponejprv připravena v úterý 17. ledna. Dojde-li maso to spokojenosti a chuti u strávníků, bude pak častěji připravováno.

* **Věřejná schůze o obecním hospodářství pražském.** Politický klub státoprávně pokrovový na Novém Městě Pražském pořádá o 8. hod. več. v restauraci U Helmu ve Vodickově ul. v pondělí 16. ledna veřejnou spolkovou schůzi, na které promluví o obecním hospodářství král. hl. města Prahy a o poslední rozpočtové debatě obecní starší Krouský, dr. Šámala, V. Štěpánek a dr. Záveský.

* **Obec Pražská zadá pro rok 1911 a) provedení nových prací dlažebních, b) opravy dlažeb, c) dodávku žulového kamene dlažebního, d) dodávku řevnického kamene dlažebního, e) dodávku žulových obrub a kolen ku chodníkům, f) dodávku mosaikového kamene ku dlažbám chodníků, tuto po případě též na tříletí 1911—1913.**

* **Doba jízdní na městské elektrické dráze v Praze prodloužena do 12. hod. noční.** Ve schůzi správní rady elektrických podniků obce pražské dne 19. ledna předloženy budou ke schválení návrhy ředitelstva elektrických podniků na zavedení jízdy elektrických tramvají do 12. hod. noční počínaje již sobotou 21. ledna.

* **Páté přes deváté.** Dennice Novověku napsala: „Po koncertu Kociánově v Omaze se tančilo... Z toho je vidět, jak vysoce jsme vzdělání, že nám hudba jako hudba. Umělecký koncert stavíme na rovněž taneční zábavě, snad tou ještě výše. Některá to po vzdělání v každém ohledu, po vzdělání všeobecném.“ Osvěta Americká jí odpovídá: „Kolega od Dennice neměl se takto rozčilovati, skutečnost je, že se po koncertu Kociánově v Omaze netančilo — už proto ne, že se návštěvníkům ani do tance nechťelo následkem stísněnosti, kterou způsobilo nepatrné účastenství.“ — Originální demonstrace a ještě originálnější potlačený její stalo se ve Fresno v Kalifornii. Dvacet průmyslových dělníků bylo zavřeno 23. prosince v okresním vězení. Věžnové vyspěhali se na okna a řezali k lidem mimojdoucím. Následkem toho uvedena v činnost parní střička, která silným proudem srazila každého řezníka s okna. Demonstrace trvala jen 20 minut. Když se uvězněni muži vzdali svého úsilí, na podlaze vězení bylo na píd studené vody a dělnici byli dokonale promočení, jakož i lůžka jejich. Brutálnost, ale čistě americká. — Zajímavý zjev! Zdá se, že okresní hejtmani v Čechách dostali pokyn, aby přeč jen zakročovali proti křiklavým nesprávnostem při sčítání. Hejtmani tedy konfiskují — české časopisy. Oznamuje se nám aspoň, že zkonfiskován byl v Město český list Naše Menšíny a na Mělniku — Obzor, jenž vytýkal dvěma českým úředníkům, že zapsali obcovací řeč — německou. Valaškomoravský Palacký zaznamenal švindl spáchaný hrab. Belcrediem ve prospěch klerikálů moravských v zemském výboru a připomíná tuto okolnost Selským Listům v Olomouci, které dvěma články přimlouvaly se o zastavení neb aspoň omezení protiklerikálního boje. Jen podřimujte, a klerikálové, vás shtnou, milí agráři!

* **Zprávy rodinné.** Pan Venceslav Švihovský, redaktor Českoslovana v Kljevě s chotí svou Ljódou, rozenou Šmolíkovou oznamují, že byli oddáni 10. listopadu 1910 v Hlinsku na Rusi.

* **České vánoční koledy** roztomile zpívaná dětskými hlásky uslyší dnes v neděli po 4. hod. odpov. návštěvníci Českého Betlému v nové škole u sv. Vojtěcha, Praha II. Koledy, jež zapíjí žákyně zmíněné měst. školy, budou půvabným doplňkem tohoto českého dila, pro něž nenašel se dosud u nás kupec, takže získáno bude dle doslechu cizinou. Vstupné 30 h (dětí 20 h) ve prospěch učitelského sirotčince.

* **Lidové přednášky českých vysokých škol Pražských.** Mimo Prahu dne 15. ledna přednáší adj. Ing. Bedřich Sobotka v Hradci Králové O vysokých teplotách. Prof. dr. Fr. Čáda v Ústí n. L. Základy výchovy.

* **Návštěva městské reprezentace vídeňské v Paříži.** Vídeň, 14. ledna. Pod vedením starosty dra Neumayera odjeli dnes v poledne náměstek starostův Hoss, místopředseda občanského klubu posl. Leitner, zapisovatel občanského klubu Philip a Obrist a členové obecní rady dr. Deutschmann, Grunsack, Pícler, Rykl a okresní starosta Rienössi do Paříže, aby splatili loňskou návštěvu pařížského zastupitelstva obecního.

* **Argentinské maso do Rakouska.** Terst, 13. ledna. Dnes byly poslední čtvrtky zmrzlého argentinského masa, které bylo přivezeno od Austro-Americy najatým parníkem Wyandotte, složeno s loň a rozesláno do jednotlivých hlavních měst a do Vídně. Při státní veterinářské kontrole, která byla prováděna s velkou pozorností, se ukázalo, že ani proti jedinému kusu nedá se nic namítl. Příští zásilka má dojít do Terstu v polovině února.

* **Argentinské maso do Prahy** již došlo a prodáváno bude v obecních prodejnách v úterý dne 17. a po případě též ve středu dne 18. ledna. Prodejny zřízeny budou na Starém Městě v tržnici Staroměstské a v obecním skladu na Františku na tak zv. „Pouštěkách“ u mostu císaře Františka Josefa I.; na Novém Městě v t. zv. Kunerlově zahrádě v ulici na Karlově, a v t. zv. Píckově ohradě v Podskalí k. tř. roh ulice Dřevní, blíže mostu Palackého; v Libni v t. zv. staré porážce; v Holešovicích v ústředních játkách; na Malé Straně v t. zv. Valdštejnské ohradě na Klárově. Maso počne se prodávati v tržnici Staroměstské o 7. hod. ráno, v ostatních prodejnách o 8. hod. ráno. Prodávati se bude přední maso kg za 1 K 32 h, zadní za 1 K 44 h, lůž za 1 K 10 h. Nejmenší bude se prodávati 1 kg. Maso nebude možno dělit dle váhových množství na rozličné druhy masa.

ale bude možno prodávati jen přední a zadní. Příprava kuchyňská argentinského masa je tatáž jako při čerstvém mase hovězím, a trvá jen o něco málo déle. Doporučuje se maso, které se má vařiti, vkládati do vody horké. Poněvadž argentinské maso je nejlepší jakosti a proto velmi tučné, doporučuje se při vaření polévky přidávati kosti neb různé polévkové koření a vřtažky. Maso bude prodáváno ve stavu zmrzlého, ale není nutno před užití rozmraziti; může ihned, jak ze prodejny přineseno bude, pro kuchyňskou přípravu použito býti.

* **Národní rada česká** přijme koncipistu. Vyžaduje se úplná právníká kvalifikace a rozhled v hlavních oborech veřejné správy. Žadatelé, kteří nejsou starší 40 let, podejte žádosti řádně doložené Národní radě české v Praze (Vodičkova 20) do 31. ledna.

* **Rukopisy Tolstého ukradeny?** Některé berlínské listy sdělují 13. ledna z Petrohradu, že část rukopisné pozůstalosti Tolstého byla nezámými pachatelii ukradena.

* **Vyznamenání prof. Ehrlich.** Z Petrohradu se sděluje, že car potvrdil volbu tajemného rady prof. Ehrliche, vynálezce preparátu „606“, čestným členem carského ústavu pro experimentální lékařství.

* **Spolek přátel vědy a literatury české v Plzni** pořádá v pondělí, 16. ledna přednášku ing. Viléma Dvořáka z Prahy o thematic: Z boje o moderní scénou. Začátek o 8. hod. večer v Městském Besedě.

* **Dary prostřednictvím naší administrace:** Ústří. Mat. Školní K 2.35 p. J. Ducháč ze soudsedského plesu v Petrovicích, K 3. — Při zábavě dívek lutovských u Chlumu, K 20. — Oktava malostranského gymnasia, K 4. — p. J. Kohout z veřírku místní školní rady v Podolí; sestř. Bedřicha Smetany K 10. — Ing. Holý v Plzni, K 30. — sl. Baumlová sbírku personálů fy Wolf a Schleim, kor. 10. — sbírku p. arch. Jarolím; a na pohník Máchá u K 10. — spolek akademiků Praha VII.; děla K u L. v Kobylisích K 10. — p. O. Leminger v Plzni.

* **Studentské cesty,** jichž řada zahájena bude výpravou do Itálie až po Neapoli a jichž vědeckému průvodu s nevedsní ochotou věnuje se pan profesor dr. Justin Prašek, budou zajisté oceněny v kruzích interestentů. Firma Čeněk Šulc a spol., která převzala úkol pořadatelů, jest dostatečnou zárukou úspěchu. První výprava odjíždí 9. února. Prospekty s rozpočtem u fy Čeněk Šulc a spol. v Praze.

* **Karneval v Nizze.** „Perla azurového pobřeží“ Nizza počne brzo odvíati se do svého slavnostního roucha jarního. V čas karnevalu, kdy tisíce cizinců sjedou se, aby pookřáli v tomto světelném kraji, zatím co my brodíme se sněhem, Nizza skvěje se již v plném lesku, zdobí své terasy háji růží, záhony tulpů a hyacintů, narcisů a tisícem jiných květů. Do tohoto rajského koutku vypraví se opět letos loď Thalia a jako vždy bude i tentokrát na palubě značné procento Čechů. O zbývajících místech lze se informovati v cestovní kanceláři Čeněk Šulc & spol. v Praze, která prospekty o cestách Thalie zdarma na požádání rozešle.

* **50 let spojeného království italského** oslaveno bude letos způsobem, jakým dovedou oslavovati své národní svátky tak velikého významu jen temperamenti Italové. Světové výstavy v Turině a Římě budou udávati letos tón cestovnímu ruchu celého světa. Za neobvyklé součinnosti pořadatelstva obou výstav bude pořádati cestovní kancelář Č. Šulc & spol. v Praze po celou dobu trvání pravidelné výlety po Itálii se zvláštním zřetelem k oběma výstavám a vydá tyto dny obšírné programy.

* **Uprázdňená místa.** V českém školním okrese budějovickém obsadí se definitivně místo řídícího učitele při trojitřídí obecní škole v Pištělně. V německém školním okrese obsadí se definitivně: 1. místo ředitele při českých měšťanských školách v Budějovicích. 2. místo učitele II. třídy při I. české obecní škole chlapecké v Budějovicích. Žádosti náležitě doložené buďtež okresní školní radě do 26. února předloženy. — Na stát. řed. ve Příbrami obsadí se místo suplentské zeměp. a dějepisu pro plný počet hodin na celé druhé pololetí. Žádosti řádně doložené zasílány buďtež ředitelství ústavu do 22. ledna.

* **Dnes v neděli 15. ledna:** Ženský klub český pořádá čajový večer o 7. hod. večerní. Společnosti: dram. umělecké sl. Jar. Kroubnerová, operní pěvkyně sl. Ludm. Krásenská ze školy sl. Maruše Langové, operní pěvec p. Kügler, klavírní virtuos a maj. hud. školy p. Ant. Čejka, klav. virtuoska p. Teruše Smrčková. Vstup volný. Hosté vítáni. — V Králověhradsku nad Vltavou pořádá pě-

vecko-hudební spolek Fibich intimní večer, na němž promluví také arch. L. Blazej o moderním obydlí a jeho výtčobě; se světelnými obrazy; v piv. restauraci. Zač. v 7. hod. — Spolek českých akademiků židů pořádá o 3. hodině odpolední U Vejvodů dámskou besedu. Přednáší kga. Koviček: O Ot. Březinovi. Vstup volný.

* **Plicní mor v Mandžursku.** Londýn, 14. ledna. Jak oznamuje jistý zdejší ranní list z Pekínu, vyvolává tam šíření se plicního moru v Mandžursku největší nežekojení. V Pekinu utvořil se výbor ku potírání této epidemie. V Charbinu onemocní denně přes 100 lidí. Skoro všechna onemocnění končí smrtí.

* **K nepořádkům a nedostatkům v žilzkovském chudobinci.** V sobotu zemřel ve vinohradské nemocnici 73letý Petr Míčka, jenž v zanedbaném stavu při těžké mřsní chorobě do posledních dnů „šetřován“ byl v žilzkovském obecním chudobinci, ačkoli dávno již měl býti dodán do nemocnice.

* **Z černé kroniky.** K neštěstí v Libni. V sobotu dopedne dostavila se do bytu kamnáře Karla Havránka v Libni soudní komise, aby zjistila, jak vznikl oheň v místnosti, v níž dvě děcka se udušila. Soudí se, že sousedka kamnářova Jehličková, jež měla na děti chvillemi dohlédnout, zapoměla sirky na stole. Děti si se sirkami hrály a tím asi přivoděno bylo neštěstí. Otec Karel Havráněk byl již propuštěn z bezpečnostního oddělení a odezván svým příbuzným. 5letý synek jeho, jenž byl dýmem omámen, onemocněl ve všeobecné nemocnici záplemem plic. Stav jeho není však beznadějný. Smutný případ tento jest předmětem dalšího vyšetřování. — Smrtelně zraněn po pokusu krádeže uhlí na nádraží. Smutný případ stal se včera v sobotu po 6. hod. večerní na nádraží cfs. Františka Josefa. Dělník Ferdinand Weiss z Riegrovy ul. na Žižkově šel večer krást uhlí na hromady při nádraží Františka Josefa. Byl však zpozorován dozorcí, kteří chtěli jej zachytiti. Weiss při útěku klopřti na velké hromadě uhlí, sřtil se na koleje dráhy a zasažen byl lokomotivou vlaku, jenž právě byl posunován. Nešťastného utržena byla pravá noha u kyčle; levá noha a pravá ruka byly mu úplně roztrženy. Nebožák dopraven byl v beznadějném stavu do všeobecné nemocnice pražské. — Zatčený násilník. Dne 22. července 1910 též zranil v Libni při rvačce lopatou do hlavy 23letý kočf Jos. Kudrna z Rosovic u Příbrami dělníka J. Kocourka z Letňan. Po činu prchl a byl vypátrán teprve nyní v cihelně v Báních za Zbraslaví. Dodán byl k trestnímu soudu.

Dr. Cook jest opět doma.

Dr. Frederick A. Cook, jenž vzeřil r. 1909 celť svět oznámením, že pronikl k severnímu pólu a jenž nedávno zpřobil novou sensaci doznáním, že není si zrovna jist, zdali se skutečně dostal na ono místo, jest opět ve Spojených Státech. Po mnohaměsícním dobrovolném vyhnanství vrátil se ve čtvrtek před vānocemi do New Yorku na parníku George Washington, na který vsedl v Bremách. Až na to, že ihned obklopen byl houfem zpravodajů, nevzbudil jeho příjezd žádné značnější pozornosti ve Spoj. Státech. Reportéři všichni chtěli interview, avšak Cook prohlásil rozhodně, že nemíní se poušteti do žádných rozhovorů a podal jim jen toto prohlášení, napsané na psacím stroji: „Nemám, co bych řekl kromě toho, co pečlivě jsem vypracoval a uveřejnil v jednom z měsíčních sborníků. Strávil jsem mnoho týdnů na svém bedlivě vypracovaném článku a řekl jsem tam upřímně všecko, co chci říci. Každé obvinění proti mně učiněné podrobeno jest rozboru v článku tom a důkladně zodpověděno. Nevím dosud, jaké budou mé plány pro budoucnost. Nevrátil jsem se do Ameriky s úmyslem, abych vyřezával peníze ze svých arktických zkušeností. Peníze nepřiměly mne napsat mé články, jak to bylo napovědno v jistých časopisech. Jak jsem již dříve řekl, přišel jsem zpět jedině za tím účelem, abych rehabilitoval sebe a svoji rodinu tím, že postavím věci do pravého světla před svými krajaný.“

Podáním tohoto napsaného prohlášení neunikl však dr. Cook přece ze spárů zpravodajů, kteří ze všech stran doráželi na něho všečnými otázkami. A tak jeden zpravodaj přece vyzdimal z něho tento rozhovor:

— Vy jste psal, doktore, „po zralé úvaze doznávám, že nejsem si úplně jist, zdali dostihl jsem pólu či nikoli.“ Věřte, že jste se tam dostal?

— Dosud to věřím, odpověděl Cook.

— Máte nějakou nejistotu o tom, zdali jste vystoupil na téměř hory McKinleovy?

— Ani nejmenší. Odpovím co nejdříve profesorovi Herschel Parkerovi na jeho nedávno útoky, v nichž běže v pochybnost má tvrzení o vystoupení na temeno hory McKinleyovy.

— Věřili jste ještě ve své záznamy, když jste je poslal universitě Kodaňské?

— Ano, zajistě.

— Proč jste tedy získal kapitána Augusta W. Loosea, aby vám na nich vypomáhal?

— To bude zodpověděno v mém příštím prohlášení.

— Vy jste zároveň psal „Já rozhodně nejsem zlodějem, a co nejdůrazněji tvrdím, že neměl jsem žádného úmyslu klamat svět pro svůj finanční zisk“, avšak když nyní dozráváte pochybnost o tom, co jste mluvil s řečníky ve svých přednáškách, jak můžete si podržeti vstupné, které jste vybral?

— To rovněž bude zodpověděno v mém příštím prohlášení.

— Proč volil jste učinit svá prohlášení k veřejnosti za peníze, prostřednictvím jednoho měsíčního storniku a nikoli skrze Kodaňskou universitu, která prvně vás vyznamenala?

— Já jsem chtěl prostředků, které bylo by prosto předsudku.

— Ale přijímáte snad výrok university?

— Ano, myslím, že jsme to přijali.

— A věříte, že Peary se dostal k pólu?

— O tom jsem neměl nikdy pochybnosti.

— Pustíte se s ním do nějaké debaty?

— Nemožno, to není můj způsob.

— Hodláte se účastnit některých jiných polárních nebo anarctických výprav?

— Nikoli. Přišel jsem domů nadobro. Toto město bude mým příštím domovem. Jsem hotov se všemi cestami. Vůbec není žádného místa na zeměkouli, jehož nějak zvláště přál bych si viděti.

Z parníku odebral se Cook přímo do hotelu Waldorf-Astoria, kde bydlel po svém triumfálním návratu, když se všeobecně věřilo, že skutečně dostihl severního pólu. Cook vrátil se sám a pravil, že jeho manželka s dětmi jsou dosud ve Francii, kde děti chodí do školy.

Lázně Dr. Simsy v Krči u Prahy pro choroby výživy, srdce a nervů. Telefon 3981.

PRYMKY, knoflíky, stuhly koupíte nejlépe u M. Pavlouskové Praha, Václavské nám. 10. 513

== Fotografie. Zdařilý nejposlednější obraz zemřelého JUDra Jana Vlčka vystaven jest v uměleckém ústavě dvorního fotografa J. F. Langhans Vodlčková 37.

== Ottova Laciná knihovna národní vstupuje letos v 40. rok svého trvání a právem lze ji nazvati nejstarší českou sbírkou belletristickou. Obsáhla řada svazků četby původní a výběr překladů děl cizích dostupuje letos číslice 237. knihy, kterou je nový román Karla Červinky Země. Ottova Laciná knihovna národní vychází v sešitech o 48 str. po 20 hal. nákladem J. Otty v Praze a lze si vyžádati právě vyšlý 1. sešit na ukázkou v kterémkoli knihkupectví.

Předpověď počasí. Krásné počasí, slabý vítr, velmi zima, neurčito, nynížší ráz počasí potrvá.

Obchodní škola BERGMANNOVA PRAHA; ZELEZNA UL. 22. 6176

Z ČESKÉ STRANY POKROKOVÉ.

Politický seminář. Členové třetí sekce sejdou se v pondělí přesně v 6 hodin v sekretariátu. Účast všech, zejména referentů nutná.

Vzdělávací kroužek studentské organizace se jde se dnes v neděli o 1/3. hod. odpol. ve dvoraně Akad. domu. Přednáší kol. Vanýšek o podstatě a směru lidského vývoje.

Organizace mládeže č. s. p. v Praze VII, koná schůzi v úterý o půl 8. hod. večer, na které promluví pan ústečtí K. Jöh n: O naší samosprávě a místních poměrech.

Organizace pokrokové mládeže Praha I, pořádá dnes v neděli o 1/10. členskou debatní schůzku v sekretariátu. Thema: Náboženství a humanita.

Zemský sbor důvěrníků české strany pokrokové svolává předsednictvo výk. výboru na den 22. ledna do Prahy. Pořad: 1. Zahájení poradý předsedou drem Fr. Drtinou. 2. Zprávy: a) o politické

situaci (dr. T. G. Masaryk), b) jednatelská (E. K. Rosol), c) pokladní (J. Roll), d) ústředí organizací mládeže (M. Bubelová). 3. Návrhy na změnu organizačního statutu (K. Buzek, J. Roll). 4. O volbách (dr. Krouska). 5. O revisi programu strany (dr. Fr. Drtina). 6. Schválení kooptace členů výk. výboru. 7. Volba předsednictva výk. výboru. 8. Volné návrhy. Porada koná se v sále restaurace U Vejvodů. Jednání začne o 9. hod. dop. Organizace strany i organizace mládeže povinny jsou vyslati svého delegáta. Jméno jeho budíž předem oznámeno sekretariátu, aby včas mohla býti zaslána legitimace. Rovněž návrhy organizací a jednotlivců nutno podati aspoň 3 dny před sjezdem. Organizace, které dosud nezaslaly výročních zpráv a seznamů členů, nechť učiní tak bezodkladně.

Ústřední výbor organizací pokrokové mládeže má schůzku ve středu dne 18. ledna v sekretariátu. Pořad: 1. Zpráva sekretáře. 2. Zpráva pokladníka. 3. Věci organizační. 4. Volné.

Žižkovská organizace koná v úterý dne 17. ledna v 8 hod. več. v restauraci U Hanů v Havlíčkově ul. řádnou valnou hromadu s programem: 1. Přednáška jednatele výk. výb. p. uč. E. K. Rosola: O politické situaci a přehled činnosti č. s. p. za posledni dobu. II. Zprávy činovníků, volby, volné návrhy a příští činnost organizace. Zdáme důtklivě členstvo, by se v plném počtu dostavilo.

Místní organizace č. st. pokrokové pro Nechanice a okolí sejde se k obvyklé schůzce organizační zítra v pondělí „na Hůrce“ v 8 hod. več. Pořad: 1. Kramářovo jubileum. (Fr. Novák.) 2. Nejnovější kafič. (J. Járský.) 3. Zpráva pokladníka. 4. Věci organizační.

LISTARNA. M. V. Dovolují Vám to prostředky, odebrejte oba listy, jsou oba dobré. Jde-li Vám o levnější, tedy Průdy; jejich adresa: Ružomberk (Rozsahegyio) v Uhrách. Slovenský denník v Pešti VIII. Rökkzilard-utca 19. Žádost o odklad voj. cvičení nutno podati prostřednictvím okr. hejtmanství k velitelství pluku. — J. V. v Budňanech. Nebyli taženy.

Závod pro umělé vyšívaní
Jos. Kornfeldové nást.
4999 v Luži (Čechy).
Jemné prádlo dámské, lůžkové i stolní
(od jednoduché do nejdražší úpravy).
Zhotovení celých výprav. Založeno 1873

SPORTOVNÍ HLÍDKA.

Kopaná. Z Č. S. F. Zpráva z kongresu Mezinárodní Amatérské Footballové Unie, jenž se konal 3. ledna 1910 v Paříži v místnostech Unie franc. spolku atletických (U. S. F. A.). Přítomní delegáti: Fevéz, Hughes, Onslow (Anglická A. F. A.), Ing. Malý (Č. S. F.), François Haes (Federation Belge des Sports Athletiques), Schneider (Ligue Sportive Suisse), Duvigneau de Lanneau, Pierre Roy, Choine (U. S. F. A.), Billy, Le Bel (U. S. F. A. Departement du Nord). Zastupovali se daly Oesterreich. Sport-Union a Federation Espagnole. Hlavním účelem sjezdu byla porada o reorganizaci Mezinárodní Unie vzhledem k tomu, že přibýlo a ještě přibude několik členů a za účelem vypracování definitivních stanov. Schůzi, jež trvala asi 4 hodiny, zahájil del. Schneider. V úvodní řeči lítoval, že Unie vykazovala malý styk mezi jednotlivými členy a tudíž také výsledky dosavadní že jsou malé. Del. Fevéz ujišťuje, že A. F. A. pracovala v Anglii jak mohla nejlépe. Del. Pierre Roy uvádí, že U. S. F. A., ač není doma nikterak podporována, docílila značného úspěchu získáním Belgie a franc. klubů ve Švýcarech za členy Unie mezinárodní. Na poznámku, že se pochybovalo o A. F. A. ujišťuje Fevéz, že nikdy A. F. A. nezradí mezinárodní Unii, již spolu s Francouzy a Čechy zbudovali, a že své přátely nikdy neobětuje svým zájmům v Anglii. K tomuto ujištění připojuje se i Hughes Onslow s podotknutím, že jednání o smír mezi A. F. A. a F. A. nevykázalo úspěchu. Konstatováno, že všichni členové Unie mezinárodní jsou shodni v náhledech o zásadě amatérství (mužstvem hráti se jen výdeje cestovní, ubytovací a stravni). Švýcarská Liga Sportovní přijata za členu Unie. Návrh příštích stanov bude rozeslán všem členům k nahlédnutí a event. návrhům změnám. Definitivní znění stanov bude usneseno na mimoř. sjezdu Unie 23. března t. r. v Paříži. Mandáty dosavadního výboru se pro-

dlužují do těžké schůze. Místo příštího kongresu bude definitivně stanoveno rovněž ve schůzi v březnu. Důležitá záležitost a všechna usnesení budou oznamována písemně členům Unie (návrh del. Malýho). F. I. F. A. bude vyzvána, aby odvolala svůj bojkot na členy Unie vyhlášený, ježto za celou dobu trvání Unie bojkot nepoškodil členy U. (naopak U. vzrostla ze 3 na 7 členů) (návrh del. Billyho). Český delegát žádal, aby v nových stanovách byl obsažen passus o členství dle národnosti a vysvětloval pohntku svého návrhu tím faktem, že jen záměna slova „země“ a „stát“ usnadnila r. 1908 protivníkům Č. S. F. vyloučení z F. I. F. A.; obava, aby v budoucnu totěž se Č. S. F. nestalo v Unii, vedla ho k tomuto návrhu. Dostalo se mu ujištění, že bez své vůle nemůže Č. S. F. být skřinut ze členů Unie jeza však členem zakládajícím. Dále omiňoval nepřítomnost Rusů a Poláků velkou vzdáleností místa kongresu od jejich zemí a pozdním oznámením dne sjezdu, kdy ku jednání s R. a P. už nebylo možno přikročit. Pro příští místo kongresu v r. 1912 navrhoval Prahu jako zeměpisný střed mezi interesovanými Svazy země národy, a upozornil, že by delegáti mohli v r. 1912 navštívit Prahu v červnu, kdy se prý koná mohutná Olympiáda všeslovanská — Všesokolský slet. Návrh byl všemi sympaticky uvítán a slibeno (ne usneseno). Kromě toho žádal český delegát, aby se hrály zápasy reprezent. mužstev o mistrovství Unie. Schváleny byly následující zápasy zemí, resp. měst: Anglie-Belgie, Anglie-Francie, Francie-Čechy, Francie-Španěly, Švýcarsky-Francie, Brabant-Sev. Francie, Wallis-Severní Francie, Paříž-Brussel, Brussel-Londýn, Brussel-Praha. — Několik poznámek: A. F. A. má členy ve všech téměř koloniích, má přes 1500 členů. U. S. F. A. (v nádherných místnostech svých v Rue de Provence v Paříži zaměstnává 4 úředníky) je mocným ústředím mnoha set členů z různých odvětví sportu. Belgický Svaz má 48 členů. Švýcarská Liga 12 franc. klubů a Granhopers z Žirichu. Příští úkoly Č. S. F. (na poli mezinárodním): 1. vyslati delegáta na sjezd březnový, 2. vymoci sjezd v r. 1912 pro Prahu, 3. přivésti Poláky a Rusy do Unie, 4. vypravit výborné mužstvo do Belgie a Francie (dle návrhu kongresu).

Šašek.
Hockey. Mistrovství Čech v kanadském hokeji pořádané S. K. Slavia. Prvý den: 1. Student. Cercle Karlín v Akademické Prahy VII. 3:0. Na obou teamech patrno, že dosud málo trainingu mají. 1. Slavia I. poráží Slavii II. 6:1 (4:0). Velmi zajímavý match. Slavia II., jež dobře hraje, tím zbvarena naděje na umístění. 3. Sport. Společnost II. v Smíchov 3:2 (3:1). Společnost má více trainingu a byla technicky vyspělejší. Prvou půli v převaze Společnost, v druhé Smíchov. — Dnes dopoledne hraji: 1. Sport. Společnost v Vyšehradě o půl 10. hodině, 2. B. Z. K. v St. C. Karlín. 3. Union v Sport. Spol. II. — O dopoledne o 2. hodině: Slavia v. vítěz 3. matče z dopoledne, dále vítězové zápasů prvého a druhého matče z dopoledne. — Finále: Vítěz prvého zápasu odpoledne a vítěz zápasu předcházejícího. Soudě dle výkonnosti budou to pravděpodobně Slavia a Sport. Společnost.

Český Spolek pro zimní sporty v Praze pořádá dnes 15. ledna na Zvíčímě I. mezinárodní závody pod názvem: České zimní hry v rámci II. mezinárodních závodů Českého výboru pro hry olympické. Závodů účastní se vedle množství přihlášených nejlepších závodníků — též i z Moravy — i p. nadporučík N. R. Oestgaard. Jeho jízdá při závodech klubových spolkem dne 8. ledna uspořádaných budila obdiv shromážděného obecenstva a poskytne při větší výkonosti závodníků závodů mezinárodních tím lepší sportovní požitek všem přítomným. Závody obsahují celkem 9 čísel, závod distanční na 8 km, závod na 5 km, na jednu anglickou míli, dámskou jízdu, běh na lyžích na 100 m, skok na lyžích, krasojízdu, jízdu s vrchu, závod saňkářský. Vedle skvostných čestných odznaků věnováno jest 7 čestných cen a sice pro závod distanční Českým Olympickým Výborem, pro závod na 5 km Svazem pro povznesení návštěvy cizinců v král. českém, pro jízdu dámskou p. Mg. Ph. R. Gollerem, lékařem z Prahy, pro závod na jednu anglickou míli p. Poláčkem, továrníkem z Mnichova Hradiště. Vítěz ve skoku na lyžích obdřen bude čestnou cenou p. Klazara, továrníka ze Dvora Králové, pro krasojízdu určena je čestná cena p. Schlechta, pokladníka z Prahy a pro závod v běhu na lyžích na 100 m čestná cena klubová. O pohodlí pro závodce (odlehle tiché místnosti pro přespání, lázeň po závodu a vycpané místnosti pro převlékání) je postaráno. Po závodech večírek ve Dvoře Králové spojený s rozdáváním čestných cen a odznaků. Dne 16. a 17. ledna v pondělí a úterý pro závodech uspořádaná nadporučík Oestgaard s účastníky kursů a jejich hostmi výpravu do Krkonoš. —

Akciový kapitál K 25,000,000

OSTŘEDNÍ BANKA ČESKÝCH SPORITELEŇ
 v Praze, Ovocná ulice, roh Ferdinandovy třídy.

Vklady na knížky, poklad. poukázky, vkladní účty a aš 4 1/2% 5 1/2%
 zároč se promělové vklady, které lze činit na podkladě 4% bank. dluhopisů Ústř. banky čes. spořitel. sročístoty požívající.

Značný výnos! Výhodné ukládání peněz!

Vadla a kauce. — Oddělení cenných papírů. — Promes. — Sšky. — Akreditivy. — Oddělení žrové a skokovací. — Oddělení pro cizinu.

Filialky: Brno, Červenka, Krakov, Lvov, Terst, Vídeň

Společn. věř. nez. 6000 akc. držitelů

Ovocii roku 1910 přes K 7 miliard

NÁRODNÍ HOSPODÁŘ.

K návrhu na změnu stanov rakousko-uherské banky.

Jak jsme již včera stručně sdělili, rozpalsala se Frankfurter Zeitung z 12. t. m. o návrhu p. Luciana Brunnera na změnu stanov rak.-uher. banky, kterouž menšině akcionářů zajištění se má poměrné zastoupení v generální radě a ve sboru revisorů. Pro nás není zajisté bez ceny, že list významu Frankfurter Zeitung, která zejména v hospodářských otázkách těší se pověsti skutečně světové, uznává výslovné právo české menšiny na poměrné zastoupení v rak.-uher. bance, a zcela otevřeně vytýká německé většině nedostatek objektivnosti, který jeví se v tom, že kmeni hospodářsky tak vyspělému a zdatnému odprá trvale účast ve správě jedině cedulové banky. Pokud ovšem Frankfurter Zeitung vysvětluje toto příkře stanovisko německé většiny tím, že mluvčí českých akcionářů rak.-uher. banky snažili se každíčkou věc, tedy i otázku českého zastoupení v tomto ústavě přivést ve spojení s českým státním právem, námi konstruovaným, a že činili seč byli, aby národnostní rozpor podtrhli a většinu roztrpili, potvrzuje jen, že ani ona nedovede se emancipovati od pramenů, z nichž čerpá. Přišla by asi do nemalých rozpaků, kdyby měli konstatovati, kteří ze zástupců českých akcionářů a při které valné hromadě rakousko-uherské banky zasloužili si výtek, jež jim nyní činí.

Při posuzování návrhu p. Luciana Brunnera dlužno uvážiti, že české požadavky, tlumočené v tomto směru na valných hromadách rakousko-uherské banky omezily se na volbu 1 člena generální rady. Vzhledem k tomu, že v posledních letech českí akcionáři na valných hromadách rak.-uher. banky reprezentovali asi 33% všech zastoupených akcií, dostalo by se dle návrhu Brunnerova na tuto minoritu 1/3 volených funkcionářů. V principu tedy návrh tento požadavkům našim úplně vyhovuje a jest nejspolehlivější cestou, kterou by české menšině akcionářů zajištěno bylo zastoupení v rakousko-uherské bance, nezávislé od milosti či nemilosti většiny. Jest pouze s podivínem, že návrh na tuto změnu stanov nevyšel z řad českých akcionářů, kteří českému zastoupení v Rakousko-uherské bance věnují již po léta zasluženou pozornost a kteří byli si dobře vědomi, že jednání o prodloužení privilegia rakousko-uherské banky a s tím spojenou změnu stanov jest nejvýhodnější příležitost, při které by se požadavky naše mohly přivést ku plnosti.

Pokud jde o technickou proveditelnost návrhu p. Brunnera, nutno připravit se na to, že z protivné strany bude namítáno, že návrh tento jde příliš daleko potud, pokud každému jednotlivému akcionáři dává právo stanoviti kandidátní listinu, jež byla by předmětem hlasování. Návrh tento by účelu svého dosáhl a byl ve shodě v dosavadním našim platným právem, které chrání minoritu u akcionářských společností, kdyby právo stanoviti kandidátní listinu vázalo se na určité podmínky snad v tom smyslu, že by takováto kandidátní listina navržená a podepsaná býti musila akcionáři, kteří dohromady reprezentují určitou kvotu na př. 20% díl akce, kapitálu. Praktický význam pak návrhu tohoto získal by tím, kdyby do něho pojata byla bližší ustanovení o tom, pokud brátí se má zřetel na zlomky, jež vycházejí při počtu hlasů na jednotlivé listině vyjadřující, quotientem. V tom směru jeví návrh, aspoň ve formě, v níž byl publikován, mezeru.

Podrobnosti tyto jsou konečně věci vedlejší a českí akcionáři, kterým Brunner, jak se ubezpeču-

je, návrh svůj jen z nedostatku času podepsati nedal, najdou zajisté příležitost, aby při projednání tohoto návrhu se postarali o účelné doplnění. Bohužel je za dnešního stavu věci skrovná naděje, že návrh Brunnerův na valné hromadě bude schválen. Doufati lze však přece, že úsudek se strany tak kompetentní, jako Frkf. Ztg. přivede konečně německé akcionáře rakousko-uherské banky, zejména německé spořitelny, které kladly dosud českým požadavkům na rakousko-uher. banku největší odpor, k názoru, že dosavadní stav nepřispívá k zvýšení vážnosti naší jediné cedulové banky před cizinou, a že jest naprosto neudržitelným. A bude zvláště úkolem české delegace, aby při ústavním projednávání bankovního privilegia požadavek poměrného zastoupení menšiny v rakousko-uherské bance nejen náležitě zdůraznila, ale i získala pro něj i ostatní neněmecké strany a sociální demokraty.

Bursovní týden.

(Původní zpráva.)

Víděň, 14. ledna. První známky pozvolného zlevnění peněz na cizích trzích doprovázeny jsou u nás přechodnou řadou emisí, jež buď zaměstnávají již nyní finanční kruhy, nebo ohlašují se pro brzkou budoucnost. Zpráva o zdaru nové emise 4% uherské korunové renty v zahraničí, od níž slibováno si namnoze uvolnění prostředků domácích trhů, vynzela bez účinku, kursy rent neubráníly se spíše mírnému poklesu, neboť v nepředledné řadě emisí očekává se opět přetření mobilního kapitálu, tentokrát mnohem nepřiznivější, ježto mělo by čisté technické příčiny. Tak zahájena bude v krátké době subskripce na 109 1/2 milionů nové rakouské korunové renty, již po zjednaní definitivita v ministerstvu financí není v cestě, oznamuje se větší bulharská půjčka za účelem konverse části bulharského státního dluhu, půjčka turecká, půjčka markrabství moravského, finanční operace jednotlivých zemí a měst a četné emise bank a průmyslových podniků. Akciové kapitály zvyšují v menším rozsahu vídeňská Unionbanka a Dopravní banka, s vyššími nároky následovává má Kreditka. Ústav pro úvěr pozemkový, uherská úvěrní banka a řada dalších ústavů. Neklid ve skupinách průmyslu báňského a železářského projevuje se skorem na všech stranách v projektech rozsáhlých investic, jdoucích do značných milionů a rozpočtených na několik let. Náklad na tyto investice bude jen z části odejmut pravidelnému rozsahu dividendy, po většině však opatřen rozšířením akciových kapitálů neb uzavřením kontokorentních zápůjček. Toto kapitálové zbrojení, nasvědčující sice konsolidaci hospodářského vývoje u nás, tempem svým však znepokojující, vzbuzuje obavy, že období oficiální sazby, i když dostaví se dle všeobecného předpokladu počátkem února, bude jen krátkého trvání.

Trh, osvědčující v celku klidné smýšlení, podobě spíše dojmutím nepřiznivým. Takovým je fakt, že cedulová banka jest nucena spokojiti se počátkem nového smluvního období provisoriem, parlamentární projednávání bankovní předlohy naráží v Uhrách na značný odpor a rozdílný kontingent daně prostých bankovek nemůže doposud vykonávati svůj vliv na hospodářské podnikání. Pesimismus skorem neopraveně převládá ve smýšlení o hodnotě železářských; motivován je reflexemi z trhu amerického, hlavně však z Berlína, jež hlásí neustálé difference mezi členy mocných železářských svazů konkurenční přípravy pro jednání o jich obnově. Naproti tomu mají za sebou domácí železářské podniky uspokojivý rok, ceny produktů podržují pevně ceny a perspektiva pro nejbližší období odpovídá dosavadnímu vývoji. Jen v akcích rýmsko-munršských tlačí kurs stálé prodeje finanční banky, jež v brzké emise nových akcií sledává levnější doplnění svého portofeuilu. Bilance Alpské báňské společnosti odhaduje se cifrou oproti poslednímu období příznivější.

Dopravní trh přehlízel provisorně zjištěné výsledky období, jež uplynula ve znamení zvýšených tarifů, konstatoval v obou akcích lužtických dráhy vyhlídku vyšší dividendy, kdožto výtečky t. zv. průmyslových, po výtece uhelných dráh; ústeckoteplické a hradecko-köflašské neuspokojily. S lepšími výsledky plavby, ale s nezměnou dividendou počítají akcionáři Lloydů. — Costa reprezentantů Jižní dráhy do Paříže zpevnila sice kurs lombardů, aniž však učinila vyhlídki akcionářů sebe méně aktuálními. Pouze priority Jižní dráhy, jímž platí v své řadě úsilí sání, stouply až na 272.50, udržuje za četných obrátů zvýšené niveau. Obliba

širokých kruhů se uploacco pro tyto ukládací hodnoty projevila ve utvoření vlastní kulissy, jež protáhnemohla reklamovati záznam kulissních závěrek v oficiálním kursovním listu.

Speciální haussa dostavila se v akcích papíren a tiskáren s motivací pravděpodobnosti brzkého uzavření kartelu pro některé obory výroby. Ač rentabilita produkce v průmyslu papírnickém se nepopíratelně zlepšila, dalekosáhlé nároky spekulace jsou tou dobou sotva oprávněny; kursy končí koncem týdne oslabeny.

Pevnou tendenci uhájily průběhem týdne akcie podniků pracujících pro výzbroj loďstva: Škodovky a akcie Poldiny hutí, oboje po vzestupu více než 15 korun. V zajištění objednávek pro nejbližší léta spočívá neobmezená důvěra spekulace ve výrobu papírů, takže přechodné poklesy prvního papíru sotva dovolují četné kontremíně vyjítí beze ztráty z angažmantů.

Dříve favorizované obory: akcie stavební a bankovní neskytají valné změněný obrát, zotavily se však vesměs z přechodných poklesů, jež přivedila celková tendence. Pouze akcie bank, jež zvyšují kapitál akciový, vykazují bezprostředně po oznámení emise silné oslabení, jež pěníší se i na hodnotu odebracích práv a zkracuje výhody spekulace. Tak obnáší pokles tento u akcií Unionky 5 K a tolikéž v akcích Dopravní banky. Také kreditky doclelou výši neudržely.

Konec týdne posunul v popředí zájmu české hodnoty. Vedle západočeských kaolinek, jež vracejí se k bývalému kulminačnímu kursu, favorizovány zvláště Daňkovky na zprávu o vydatných zakázkách (zisk 7 korun) a české cukerní, pro něž působí dosavadní příznivý průběh pražského jednání o kartel raffinerií. Tyto akcie vycházejí z obchodu se ziskem 9 korun.

Privátní diskont udržuje se houževnatě nad oficiální sazbou; končí oslaben 4 1/2 proc.

Variaci kursovou podává toto sestavení:

| | | |
|---------------------------|--------|--------|
| | 7./1. | 13./1. |
| Kreditky | 678.50 | 676.40 |
| Uher. kreditky | 865.— | 863.50 |
| Anglo | 326.— | 326.40 |
| Banka pro země uherské | 536.75 | 535.40 |
| Union | 640.15 | 637.75 |
| Vídeňská bankovní jednota | 559.— | 558.— |
| Dojnorsk. eskont | 764.— | 765.50 |
| Ústav pozemkový | 1333.— | 1340.— |
| Pražská úvěrní | 728.— | 724.90 |
| Čes. Unionka | 283.50 | 287.85 |
| Živnostenská | 283.75 | 283.90 |
| Průmyslová | 444.75 | 443.50 |
| Alpinky | 765.50 | 762.75 |
| Ríma | 676.25 | 669.75 |
| Praž. železo | 2598.— | 2596.— |
| Lombardy | 117.75 | 116.50 |
| Státní dráha | 752.50 | 749.40 |
| Lloyd | 591.75 | 597.85 |
| Buštěhradské A. | 2438.— | 2434.— |
| Buštěhradské B. | 1024.— | 1036.— |
| Zbrojovky | 739.— | 754.— |
| Selgo | 648.25 | 652.— |
| Simmering | 379.— | 383.25 |
| Škodovky | 414.75 | 429.50 |
| Tur. tabák. režie | 364.50 | 362.50 |
| Karpatky | 788.— | 804.— |
| Schodnica | 493.— | 495.— |
| Fulmovská | 479.— | 478.— |
| Cukerní Čes. | 255.25 | 266.— |
| Kolben | 471.— | 469.— |
| Daněk | 464.50 | 472.25 |
| Západočeské kaolinky | 638.50 | 650.— |
| Poldi | 564.25 | 575.50 |

× Zemská průmyslová banka v Budapešti (V. Ferencz József tér 6.). České peněžnictví v poslední době uplatňuje se také v jiných zemích. V Uhrách je naše peněžnictví zastupováno Zemskou průmyslovou bankou v Budapešti která pracuje pod egidou naší největší banky, Živnostenské banky v Praze. Jest v zájmu našich peněžních ústavů a exportérů, by se se svými transakcemi obraceli přímo na uvedený ústav, který si již dobyl přízně uherských finančních kruhů.

× Austria, akciová společnost pro průmysl petrolejářský ve Vídni, kooptovala do správní rady Feditele České průmyslové banky Jana Novotného.

× První vysokomýtská záložna, zaps. spol. s obm. ruč. vydala právě bilanci za 47. rok svého trvání. Úspěchy doclelou jsou ve všech oborech působnosti proti roku předešlému značně většími a podávají důkaz, jak všestranné a oprávněné důvěře v kapitalistických kružích, zejména východních

Budapešť, 14. ledna. (Závěrka.) Pšenice pevná, na duben 11.19—11.20, na květen 11.07—11.08, na říjen 10.70—10.71, žito napjaté, na duben 8.11—8.12, na říjen 7.94—7.95, oves stálý, na duben 8.59—8.60, na říjen —, Kukuřice stálá, na květen 5.64—5.65, Řepka klidná, na srpen 13.90—14.00. Počasí: krásně.

Berlín, 14. ledna. (Závěrka.) Pšenice na květen 208.50, na červenec 208.75, na září —. Smýšlení: pevná. Žito na květen 158.—, na červenec 160.50, na září —. Smýšlení: pevné. Oves na květen 156.—, na červenec 158.25. Smýšlení: stálé. Kukuřice na květen 135.50, na červenec 137.50. Smýšlení: stálé. Počasí: chladno.

Hamburk, 14. ledna. Pšenice holšt. pevná 207, žito mekl. pevné 142—158, ruské pevné 109.

Nový York, 13. ledna. Smýšlení: pevná. Pšenice pohotová 101½, na březen 105½, na květen 103½, na červenec —, Kukuřice na březen 58½, na květen —, na červenec —. Monka Spring Wheat Klears 4.20. Obilnín náklad 2.—.

Cukr.

Praha, 14. ledna. P. Ú. B. V uplynulém týdnu nenastala žádná pozoruhodná změna situace a ceny se pohybovaly v malém rozpětí 20 haléřů nahoru a dolů. Sklizně řepný je téměř úplně ukončena, její obrovská velikost zajištěna. Spotřeba nevykazuje dosud očekávané zvýšení, potřebné ku zdoření sklizených zásob a také vývoz nestoupí žádoucí měrou; že se ceny přes to udržují je zásluhou zdržlivosti továren a následkem toho některé polohy, zvláště moravské docílují premie neobyčejně vysoké. Pozornost všech kruhů obchodních uprá se za těch okolností jednak ke Kubě a ostatním koloniím, jejich sklizně jsou vesměs opožděné, jednak k otázce přístihu osevu, dosud těžko řešitelné. Bezpečně se soudí na značnější zmenšení jen ve Francii, kde činí lihovary při vysokých cenách lihu cukrovarům ostrou konkurenci u nás a v Německu ohlašuje se dlesem nepatrně zmenšení nebo stejný osev. Nizozemské cukrovarny podávají za řepu v Německu 2.25 proti 2.20 marek loni, což je charakteristické pro smýšlení v některých kruzích vývozců. Zajímavé bude také, jak podaří se spekulaci balsovní, letos velkou měrou na květen engažované, své závazky krytí, ač-li se do té doby neobjeví na trzích ruský cukr, doposud západní trhy mješčí. Zásoby uvádí F. O. Licht tou dobou:

| | 1911 | 1910 | 1909 |
|----------|-----------|-----------|---------------|
| evropské | 3,277,000 | 2,785,000 | 3,323,000 tun |
| světové | 3,335,000 | 2,902,000 | 3,451,000 tun |

Z kolonií oznamuje Luslana ukončení sklizně, jež vykazuje očekávaný schodek; pro příští rok chystá se tam značné rozšíření plantáží. Na Javě ustaly deště. Trh ráno klidně zahájený udržel ceny Ústí pohotové K 20.80, kampaň K 21.60 v platnosti. Odpoledne ustálený a zvýšený Londýn způsobil stoupnutí pohotového zboží a večer skončeno při stálém smýšlení zázuamem: Ústí pohotové K 21.—, kampaň K 21.60.

Praha, 14. ledna. Surový cukr. Promptní kampaň Ústí nad Lab. stanice K — až —, přístaviště K 21.00—21.05, Praha 20.40—20.60, Kolín 20.25 až 20.45. Dodávky na lhoty: listopad 1910 — až —, prosinec Ústí přístaviště — až —, říjen-pros. 1911 21.60—21.80. Rařinada I. 71.75—72.25, v pytích Ústí n. L. nezdařené 27.40 až 27.70. Cukr kostkový v bednách netto 75.25 až 75.75, cukrová moučka v pytích 71.75—72.75. Na lhoty: rařinada na říjen-listopad 71.75—72.25.

Hamburk, 14. ledna. 2 hod. 30 min. (Závěrka.) Na leden 9.10—9.12, na únor 9.15—9.17, na březen 9.20—9.22, na duben 9.25—9.27, na květen 9.32—9.35, na červen 9.37—9.40, na červenec 9.42—9.45, na srpen 9.52—9.52, na září 9.47—9.50, na říjen 9.50 až 9.52, na listopad 9.47—9.50, na prosinec 9.52—9.53. Smýšlení: stálé. Počasí: mlhavo.

Magdeburk, 14. ledna. 12 hod. (Závěrka.) Smýšlení: klidné. Počasí: zima a jasno. Leden 9.05 kupci, 9.10 prodavači, únor 9.10 kupci, 9.15 prodavači, březen 9.17 kupci, 9.29 prodavači, květen 9.27 kupci, 9.32 prodavači, srpen 9.47 kupci, 9.50 prodavači, říjen-prosinec 9.47 kupci, 9.50 prodavači.

Nový York, 13. ledna. Cukr musk. 3.17, raw. centřif. 3.67.

Káva.

Praha, 14. ledna. a 50 kg. Z Terstu. Transito. Rio No. 7. 71.00—73.00, Victoria naturel 73.00—74.00, Victoria eleg. 76.00—77.00, Santos extra prime 81.00 až 83.00, Santos prime 73.00—80.00, Santos superior 75.00—77.00, Santos good 73.00—74.00, Santos regular 71.00—73.00, Santos Perl prime naturel 81.00 až

82.00, Santos Perl Superior naturel 79.00—80.00, Santos Perl good naturel 77.00—78.00 Santos lavé 82.00 až 85.—, Domingo 1 (velkozrná) 85.— až 90.—, Domingo 2 (dobrozrná) 85.— až 87.—, Domingo 3 (středozrná) —, Guatemala Ia praná (kontr. zboží) 88.— až 90.—, Guatemala velkozrná, modrá 92.— až 96.—, Guatemala velmi velkozrná 96.— až 100.—, Kostarika 90.— až 95.—, Portoriko Hacienda 85.— až 90.—, Portoriko Yauko jemná 90.— až 95.—, Portoriko Yauko zvlášť jemná 95.— až 100.—, Java W. J. B. středozrná 92.— až 100.—, Java W. J. B. dobrozrná 88.— až 90.—, Java W. J. B. velkozrná 100.— až 110.—, Liberia 88.— až 90.—.

Hamburk, 14. ledna. 2 hod. 30 min. Smýšlení: klidné. Na březen 59.75, na květen 59.50, na září 58.25, na prosinec 58.25.

Havre, 14. ledna. 12 hod. Smýšlení: stálé. Na březen 72.75, na květen 72.75, na září 72.75, na prosinec 72.50.

Nový York, 13. ledna. Káva 13.75.

Lih.

Praha, 14. ledna. Z bramborů. Promptní kontingentovaný (mimo daň): Z Prahy 47.50—48.00, z trati Kolín-Pardubice 47.50—48.00, z trati Kolín-Německý Brod 47.50—48.00, z trati Praha-Podmokl 46.50 až 47.00. Nekontingentovaný z Prahy 27.75 až 28.25, z trati 26.75—27.25. Rařinovaný z Prahy kontingentovaný 141.00—141.50, nekontingentovaný z Prahy 30.75—32.25. Nálada mdlá.

Vídeň, 13. ledna. Lih klidný 48.00—48.50.

Hamburk, 14. ledna. Lih slabý 18¼, 18¼, 18¼, 18¼.

Zboží.

Řepkový olej. Hamburk, 14. ledna. Perný 60.50.

Petrolej. Hamburk, 14. ledna. Pevný 6.58.

Bavina. Nový York, 13. ledna. Závěrečné smýšlení: stálé. Pohotová 14.90, leden 14.62, únor 14.72, březen 14.87, duben 14.96, květen 15.04, červen 15.03, červenec 15.03, srpen 14.72, září —, říjen 13.38, listopad —. Doroz do všech přístavů 36.000, dovoz do vnitř 12.000, celkový dovoz 58.000. Bavina v N. Orleans 15.—.

Liverpool, 14. ledna. (Závěrka.) Obrat 6000. Denní dovoz 42.000, smýšlení: stálé. Leden 7.86, leden-únor 7.86, únor-březen 7.87, březen-duben 7.88, duben-květen 7.89, květen-červen 7.89, červen-červenec 7.87, červenec-srpen 7.83, srpen-září 7.65, září-říjen 7.27, říjen-listopad 7.09.

Chilský ledek. Hamburk, 14. ledna. 2 hod. 50 min. Trh klidný. Zboží pohot. M 9.17½, na leden 9.17½, na únor 1911 9.22¼, při otevření paroplavby na rok 1911 9.32¼.

Trhy masné a dobytčí.

Z ústředních jatek pražských. Na trh dobytčí v pondělí dne 16. ledna 1911 přihlášeno jest 170 kusů hovavého dobytka původu domácího a 580 kusů původu haléského.

Stuhy, krajky, záclony, prýmký a knoflíky
495 doporučuje
Marie Paviousková, Yčlavské nám. 10

DIVADLA.

KRAL. ČESKÉ ZEMSKÉ DIVADLO V PRAZE. (Národní divadlo.) V neděli dne 15. ledna 1911. O 8¼ hod. odpol. Vlada tmy. Drama o pěti dějstvích. Ruský napsal L. N. Tolstoj. Přeložil V. Mrštík. Režisér Florentin Steinsberg. — Začátek o 7¼ hod. 95. hra (3. čtvrtka) v předpl. Elektra. Tragedie o jednom dějství. Text napsal Hugo von Hofmannsthal. Český překlad upravil Karel Kovařovic. Hudbu složil Richard Strauss. Dirigent Karel Kovařovic. Režisér Robert Polák. Konec o 9¼ hod.

MĚST. DIVADLO KRÁLOVSKÝCH VINOHRADŮ. V neděli dne 15. ledna 1911. Začátek o 2¼ hod. odp. Představení organizace social-demokratické. odp. Představení organizace social-demokratické strany dělnické. Po 12.: Veselá vdova. Opereta o 3 jednáních. Libreto od Viktora Léona a Leo Steina. Hudbu složil Fr. Lehár. Český překlad dle pařížského zpracování Henry Meilhaac opatřil dr. B. Prusík a F. Veverka. Dirigent Bedřich Holecěk. Režisér Alois Charvát. Konec po půl 6. hod. — Začátek o 7. hod. 77. hra v předpřecení (I. čtvrtka). Rozvedená paní. Opereta ve 3 jednáních

od Viktora Léona. Hudbu složil Leo Fall. Přeložil F. Veverka. Dirigent A. L. Barták. Režisér Václav Štech. Konec o půl 10. hod.

Šetřte své srdce



Zrnko kávové obsahuje rostlinný jed, zvaný kofein, který srdce a nervy rozčlňuje. Káva Hag jest kofeinu prostá zrnková káva, tudíž naprosto neškodná. Jest všude k dostání ve ¼ kg balíčcích s ochrannou známkou Záhřanný pás.

Tkalcovství a zařítatelství
Jiří VEDRAL v Libštátě (Cochy)
doporučuje úplně a nádherně
VÝBAVY PRO NEVĚSTY
a ostatní plátěnické zboží: ubrusy, ručníky, kapesníky, damásky na ložní a stolní prádlo jakož i Barchety a flanely na košile, blůzy, šaty atd. moderní
Raďte si psát o vzorky. 4890

KLOUBEK J

Atelier pro umělecko-prumyslové práce a kůžce, vazbu a úpravu knih, lesky a pouzdra na adresy, kasety, Techniky: záclony, vyládací, tepání a moření.
Vázy a kůžce, pergamentu, hedvábí, ruční papíry, skřobové, mramorované.

PRAHA - Frankovo náměstí č. 8 - ARTĚL

Kathreinerova sladová kava Kneippova

jest pouze jedna — nepochobaním však mnoho! Proto opatrnosti! Požadujte a přijímejte pouze původní balíčky se jménem

Kathreiner

TYDEN U OTTŮ

Spisy a časopisy nákladem J. Ottů
v Praze tento týden vydané:

ZLATÁ PRAHA, velký obrazový týdeník. Č. 17. s 11 obrazy. Fr. Ženíšek: Ze studií k „Prodané nevěstě“. F. Engelmüller: Starý park na podzim. J. Úprka: Babka. Claus Meyer: Kuřák. J. Navrátil: V bernských Alpách. J. Kratina: Portrét Theodora Roosewelta. Fotografie: J. Kratina ve svém atelieru. Frant. S. Procházka: K premiéře Pucciniovy opery „Divka ze zlatého západu“. Z kolekce dra. E. Holuba v Náprstkově muzeu: Křovčácká skalní rytina antilopy. Muž křovčáckého kmene v Kalahari. Obsah slovesný: Růžena Jesenská: Ztracené slovo. Josef Lukavský: Don Juan. Antonín Bebr: Hřbitov. Emil Tréval: Příchod vášně. J. V. Želízko: Po stopách hynoucího lidstva. Zprávy a poznámky. — „Zlatá Praha“ vychází týdně v číslech a 14denně v sešitech a předplácí se čtvrtletně S poštovní zásilkou K 5.—
K 5.75

Heyduk Adolf: CO HLAVOU TAHLO. Volné verše K 3.—
Spisů Adolfa Heyduka sv. 50.

Lagerlöfová Selma: JERUSALÉM. Román. Autoris. překlad Em. Miřovského. Díl II. V svatě zemi. Část 1. K 4.—
Světové knihovny č. 859—860.

Prusíková Dolores, TRAGOEDIE ŠLECHTICKÉHO ERBU a j. povídky. Skv. váz. K 3.60

Rydel Lucyan, MATKA A SYN. Vypravování z kulturního života řeckého na podkladě her olympijských. Autoris. překlad Frant. Vondráčka K 1.—

Vrchlický Jaroslav, SEBRANÉ SPISY. 64 svazků vázaných v elegant. polo-franc. vazbě v 16 dílech (po K 3.—) K 182.40

Červinka Karel, ZEMĚ. Román. Seš. 1. K 2.—
Ottovy Láciné knihovny národní řada 34. seš. 1.

Hedin Sven, PO SOUŠÍ DO INDIE. Velké skvostné ilustr. dílo cestopisné. Seš. 5. K 6.—

Herites Frant., SEBRANÉ SPISY. Seš. 80. Maloměstské povídky. III. Seš. 9. K 3.—

Heyduk Adolf, HOŘEC A SRDEČNÍK. Sešit 2. K 2.—
Spisů Ad. Heyduka seš. 217.

Preissová G., PODVEČERNÍ SELANKY. II. Sešit 1. K 3.—
Spisů sebraných G. Preissově sešit 17.

Tolstoj L. N., ANNA KARENINA. Sešit 3. K 2.—
Lidové vydání spisů L. N. Tolstého seš. 3.

PRAŽSKÉ HOSPODÁŘSKÉ NOVINY. Obrazový časopis věnovaný veškerým odvětvím a potřebám hospodářským. Roč. XXXIV. vyšlo č. 3. se 7 vyobraz. a následovním obsahem: Dr. R. Trnka: Proč hnojíme? Dr. J. Munzar: Rostliny motýlkovité jako obohacovatelé půdy dusíkem. Prof. Magerstein: Ukládání pařezů bramborů v jamách. Prof. Al. Strnad: Umělý odchov jatečných holoubat v zimě a význam jeho pro hospodářství zvláště. Feuilleton. Drobnosti z praxe. Nové objevy a j. v. Páletní předplatné K 4.—

SVĚTOZOR, obrazový týdeník zábavný a poučný. Čís. 20. se 49 časovými a velmi zajímavými obrazy: „Český Paganin“ Jan Kubelík na svém zámku Bychorách (6 fotogr.). „Moravské trio“. Z posledních katastrof v cizině: Spření se jednoplošniku Leffontova „Antoniette“ v Issy. Na ssutinách domu explodí zničeného v Novém Yorku. K bitce anglických policistů s anarchisty v Londýně. Obrázky z Ruska a j. v. Slovesný obsah: Jan Oharek: Ruské bohatství národopisné (s vyobr.). Alois Svojsík: Z cesty po Přední Indii (s vyobr.). Rud. Roztočil: Fanfara života. Jan Vojnar: Povídky o mečích. J. R. Neumann: Aviatikova galoše. — Kronika. Šachy. Hádanky a j. Číslo za K 4.—
Čtvrtletní předplatné K 4.—

Jediná! Praktická!

Kapesní příručka pro strojní techniky a elektrotechniky

KALENDÁŘ TECHNICKÝ

pro 1911: — Ročník V.

Cena K 2.80, poštou K 3.—.

Neúčtovane přiloženy 2 přílohy v samostatných brožurkách (pro sebe vázaných).

Příloha elektrotechnická obsahuje letos mimo „Repertorium elektrotechniky“ i část I. nové práce prof. inž. Vl. Lista: 135

VÝKLADY

BEZPEČNOSTNÍCH PŘEDPISŮ

pro elektrotechnická zařízení na silné proudy — vydané Elektrotechnickým spolkem ve Vídni.

Na skladě u všech knihkupců!

Nakladatel E. Weinfurter, Praha II., Vodičkova 37.

Č. j. 9292—IB.

Vyhláška.

Obec Pražská zadá pro rok 1911:

- provedení nových prací dlažebních,
- opravy dlažeb,
- dotávku žulového kamene dlažebního,
- dotávku řevnického kamene dlažebního,
- dotávku žulových obrub a kolen ku chodníkům,
- dotávku mosaikového kamene ku dlažbám chodníků, tuto po případě též pro tříletí 1911—1913.

V podmínky a ceníky lze nahlédnouti v městském úřadě stavebním odbor II. na Staroměstské radnici, kde obdržíte lze též za mírnou náhradu jejich opisy. Nabídky dle podmínek sepsané a zapečetěné a sice na každou práci a dotávku zvláště, přijímá hlavní podatelna na radnici Staroměstské do 28. ledna 1911 do 12. hod. polední.

Vadium podmínkami předepsané složití dlužno nejdéle den před podáním oferty v hlavní městské pokladně.

Rada král. hlav. města Prahy,

duce 14. ledna 1911.

THEÁTRE VARIÉTÉ

Denně představení.

Knír drží jak vyžehlený celý den i při vlhkém počasí vodičkou



„BARBON“

„Nelepi! — Nesuší!“

Cena K 1.20, pošt. K 1.50 franko za předem zaslaný obnos. Sklad: Fr. Opolecký, voňavkář v Praze-II., Vodičkova ul. 48. Též k dostání ve většině obchodů voňavkářských, v drogeriích a u vlásenkářů.

Nábytek na splátky

na každou stanici dodává c. a k. dvorní továrna nábytku K. V. SKUHERSKÝ v Hradci Král. — Prospekty fko. Výhodný pramen nákupní pro obchodníky.

Lázně Štupčice.

Ústav pro fyzikální léčbu a moderní vodoléčbu. — Pensionát pro rekonvalescenty.

1994 **Otevřeno též v zimě.**

Stanice v místě. — Pošta Střeziměř u Tábora.

Ceny mírné.

Prospekty a informace ochotně zašle majitel
MUDr. Ladislav Krouský tamtéž

LOSÝ

(také kdekoliv jinde zastavené)

jakož i lhůtní listy

kupují za plnou cenu kursovni a prodávám na žádost **tytéž** losy v pohodlných lhůtách a částkách zase zpět. Zakázky poštou se nepečlivěji vyřídí a dotazy též písemně zodpoví. 85

Bankovní závod a směnárna

I. G. S. WEINER
v Praze, Celetná ul. 42, vedle Pražské brány.

Oborný lékař **chorob plic**
sp. t. zv. katarhů, tuberkulose plic atd.

Dr. Hornov em. sekundár nemocnice v Benešově, hosp. nem. v Praze, Berlíně

ordinuje od 1—3 na Smíchově, **Hořejší nábr.** č. 8. Stanice elektr. dráhy (6, 14), rampa smíchovská Palackého mostu. (Schodiště dolů.)

Nejlevnější pohon dnešní doby
naftové motory „CLIMAX“

ležaté na nízký tlak. Dále stojaté na vysoký tlak od firmy



Bachrich a spol. Vídeň XIX. Heiligenstädterstr. 83/CD.

Nejnovejší konstrukce. Výhodné platební podmínky. Generální zástupce pro Čechy



Inž. Em. Herman

Praha-Karlín
Riegrovo nám. č. 5 CD.

EDITION M. U.

NEJVÝZNAČNĚJŠÍ DÍLA KLASSICKÉ I MODERNÍ LITERATURY HOUSLOVÉ

V levných vydáních.

V levných vydáních.

CLASSIQUE et MODERNE

pro housle s právodem klavíru vyšel právě

5. svazek. H. Wieniawski.

OBSAH:

- | | | |
|--------------------|---|-----------------------------------|
| 1. Légende op. 17. | 2. Souvenir de Posen op. 3. | 5. Chanson polonaise op. 12 č. 2. |
| 3. Kniawiek. | 4. Sielanka la champetre op. 12 č. 1. | 6. Obertass op. 19 č. 1. |
| MAZURKY: | 7. Le Ménétrier (Dudziarz) op. 19 č. 2. | |

Cena 3 K.

Před tím vydány 4 svazky s následujícím obsahem:

- | | |
|---|---|
| Svazek I. | Svazek II. |
| 1. Beriot, Andante tranquillo z 8. konc. | 1. Bach, Air. |
| 2. Berlioz, Reverie et Caprice. | 2. Beethoven, op. 50. Romance. |
| 3. Haendel, Ciel bre Largo. | 3. Beriot, Adagio z 9. koncertu. |
| 4. Chopin, op. 9. č. 2. Nocturno. | 4. Ernst, Elegie. |
| 5. Mendelssohn, Jarní píseň. | 5. Mozart, Menuetto. |
| 6. Rubinstein, op. 3. č. 1. Melodie. | 6. Schubert, Ave Maria. |
| 7. Schumann, Snění. | 7. Schumann, Večerní píseň. |
| 8. Čajkovský, op. 35. Canzonetta z housl. konc. | 8. Spohr, op. 135. Barcarolle. |
| 9. Čajkovský, op. 37. č. 6. Barcarolla. | 9. Čajkovský, op. 2. č. 3. Chant sans paroles. |
| 10. Čajkovský, op. 40. č. 2. Chanson triste. | 10. Čajkovský, op. 5. Romance. |
| 11. Viotti, Adagio z 22. koncertu. | 11. Čajkovský, op. 11. A dante cantabile. |
| Cena 3 K, skv. váz. 5 K. | Cena 3 K, skv. váz. 5 K. |
| Svazek III. | Svazek IV. |
| 1. Bach, Preludium. | 1. Bach, Gavotte en Rondeau. |
| 2. Spohr, Adagio z 9. koncertu. | 2. Beethoven, op. 49. Romance. |
| 3. Schumann, O cizích krajích a lidech. | 3. Kreutzer, Andante sostenuto z 19. koncertu. |
| 4. Čajkovský, op. 18. Sérénade melancholique. | 4. Schubert, Litanie. |
| 5. Ant. Dvořák, Impromptu. | 5. B. Smeana, Chant du Soir. |
| 6. Suk, op. 21. Menuetto. | 6. Vit. Novák, op. 32. „U muziky“ ze Slov. suity. |
| 7. Fibich, Nalada. | 7. Bizet, Farandolle. |
| 8. Laub, op. 3. Polonéza. | 8. Paganini, op. 11. Motto perpetuo. |
| Cena 3 K, skv. váz. 5 K. | Cena 3 K, skv. váz. 5 K. |

Vždy dva svazky pohromadě vázané 8 K, všechny 5 svazků pohromadě ve skvostné vazbě pouze 18 K. Skladby každého ze svazků jednotlivě zakoupeny stály by 38 až 46 korun.

Veškerá díla houslové literatury kdekoliv oznám. v boh. výběru na skladě nebo dodáme v době nejkratší. STRUNY HOUSLOVÉ od nejlevnějších druhů až do jakosti nejmennějších.

hudební závod — Sklad cizích hudebnin — Antikvariát — Závod s klavíry
MOJMIŘ URBÁNEK V PRAZE,
 komorní dodavatel,
Jungmannova třída 14. Hlávčkův palác.

EDITION M. U.

„ELITE“
 Poř. 5.
 Sensační detektivní obraz **Arsen Lupin** kontra Sherlock Holmes. Útěk z vězení, napínavý děj, vynikající provedení. Lovění ryb pomocí kormoranů, zajímavý snímek. Hračka, obraz ze života. Veselohra: Podobizna tetličky. Stín matky, obraz ze života. Drama: Falešná obžaloba. — Dnes v neděli o 1/11. a o 2. hod. (ve středu a v sobotu o 3. hod.) E. litní představení za polov. ceny. Další v neděli o 1/2, 5., 1/27. a 8. hod. Všechny dny o 5. a 8. hod.

Národní rada česká přijme koncipistu

Vyžaduje se úplná právnická kvalifikace a rozhled v hlavních oborech veřejné správy. Žadatelé, kteří nejsou starší 40 let, podejte žádosti řádně doložené Národní radě české v Praze (Vodičkova 20) do 31. ledna t. r.



Rakouský Lloyd v Terstu.
Zábavné jizdy na lodi Thalia na jaře r. 1911.
 I. »Na karneval do Nizzy.« Z Terstu 9. února, do Janova 1. března; přes Korfu, Messinu, Katanii, Syrakusy, Maltu, Gírgenti, Tunis, Palermo, Neapol, Villafranku, Janov. Cena se zaopatřením od K 400— výše.
 II. »Do Alžír a Tunisu.« Z Janova 4. března, do Terstu 26. března; přes Villafranku (Nizza), Port Mahon (Baleary), Alžír, Bougie (El Cantaru a Biskru), Philippeville (Constantin), Tunis, Maltu, Syrakusy, Katanii, Messinu, Korfu, Gravosu, Terst. Ceny se zaopatřením od 450— výše.
 III. »Vešlelkonční týden v Seville.« Z Terstu 3. dubna, do Janova 30. dubna; přes Korfu, Palermo, Alžír, Malaga, Kadix, Funchal, Sta. Cruz (Teneriffa), Las Palmas, Tanger, Gibraltar, Oran, Janov. Ceny se zaopatřením od K 600— výše.
 IV. »Do Severní Afriky, na Sicilii a do Dalmacie.« Z Janova 2. května, do Terstu 16. května. Ceny se zaopatřením od K 300— výše.
 Výlety po souši prostřednictvím fy. Cook ve Vídni. — Vysvětlení, prospekty a přihlášky u **Generálního jednatelství rakouského Lloyd v Praze-II.** Václavské nám. č. 67 (telef. č. 1055), u firmy Šulc a spol., Schenker a spol. a ostatních cestovních kanceláří.

Operace:
průtrže, vole, nádorů, žláz, porodnické a j. aseptické operace provádějí se úspěšně v sanatoriu Dr. JAKLIN v Plzni.
 Prospekt a populární spisy zdarma. 4F08

Elegantní přesové košile

ze skladu a též dle míry od K 4-80. Límce Ia. čtyřnášobné, moderních tvarů K 3-60 za tučet. Límce přeložené od K 4-20 výše, jen u fy.

Hugo Benda, Praha, Pílkopy 2, u Špinků ve dvoře v pravé poschodí.

Pro dlouhou trvanlivost proslulá dobrá

Iněná plátina

LNĚNÉ UBRUSY, LNĚNÉ RUČNÍKY, LNĚNÉ ŠÁTKY KAPESNÍ
 reálná iněná plátina od 80 do 520 cm. šíře dle potřeby
ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

Jeden hlas jde, že bílá **bavlněná plátynka** mého vlastního úděku, jak jemné (šífon) metr za 70 h, tak silnější (polovičník) metr za 70 haléřů na košile i jiné prádlo znamenitě se osvědčují.

Dále doporučuji dokonalé: **pololíněné plátno** metr za K 1-06,

lněné plátno metr K 1-24

vlastního úděku!
ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

Nabízím schválně pěkně vázané kusy bílého plátynka na 6 košil ženských za K 10—, na 6 košil mužských za 13-60.

ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

Prosté radla
 pololíněná 210.140 cm. kus za K 2-40 dodává
ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

Pláště
 do obchodů, pro chemiky, malíře, sazeče, do kanceláře atd. jen z dobrých tkanin od K 5-40 obdržel se u fy.

ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

Pro **nemocnice, sanatoria, obecné a milosrdné ústavy,**

pro **statky a zeměděle,**

pro **továrny a průmysly**

jakékoli iněné neb bavlněné tkaniny, tkanice, nitě a z nich šité švadlo

dodá
ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

Obchodníkům a jiným podnikům přejímám k zhotovení, bílení, zúšlechťení, barvení dle daného mízoru a dodám jakoukoliv tkaninu, tkanice, nitě švadlo, pokud daná zakázka výrobu umožní.

Hojnou přiležitost k tomu očekává
ALOIS BOLOM
 v Praze, Jungmannova třída 22.

KOŽICHY

každého druhu nyní

o 25% levněji.

Konfekční dům.

Zikmund Stránský

PRAHA, pouze Hybernská ul.

**Zdraví, radost ze života a sílu
tvoří**

FRANCOVKA DIANA

**Občerstvuje chabé svaly, oživuje kůži,
chladí horkou hlavu a desinfikuje
dutinu ústní.**

Cena:

malá láhev . K 0'50

střední láhev K 1'20

velká láhev . K 2'40

Každý láhvový korek má tuto



zák. chrán. známku vypálenou

**Dostati lze ve všech
odborných detail-
ních závodech;
kde nelze obdržeti,
zašle přímo**

**Diana, výroba francovky, společnost
s r. o. ve Vídni I., Rockhgasse 6. s.**



Orchestraiony,
elektrická piana,
piano-automaty,
gramofony
fonografy -
desky »Patris Rekord«, foto-
grafické válečky, veškeré
součásti atd. nejlépe a nej-
levněji koupíte firmy
První pražská továrna ha-
dobných strojů a orchestraionů
DIEGO FUCHS,
Praha, Václavské nám. 3 C.
Uplně zdarma a fran-
ko obdržíte na požádání ná-
herní cenník.
Zástupci se přijímají.

Villa
poblíž Dobrušky, zcela
zaříz., 6 pokojů, 2 alkovny,
2 kuchyně, sklep, zasklený
altán s krásnou zahradou,
výtečnou pitnou vodou, se
prodá. Do lesa 100 kroků;
krásné koupání v Berounce.
Přímé nabídky pod znač.
„E. F. 1250“ in-
sertní kanceláři
Edv. Terše, Fer-
dinandova třída
č. 33 n.

Velkovčelíny
Dlouhý—Med—Soběslav
zaruč. prvotní lípový a
květinový, bto. 5 kg. fr.
K 12.—. Filialka: Praha,
Spálená 19.

Nejlépeším prostředkem
proti
studeným nohám
jsou trifkotové
ohřívače noh
(návlčky) s bobrovou pod-
šívkou kryjící celou bosou
nohu, jsou lehké a teplé
pár za K 1.—,
dětské — 80
Zvláštnost, (návlčky) s bo-
brové srsti
pánské pár . . . K 4 50
dámské pár . . . K 4 25
(při objednávce budíž ob-
nos s 20 hal. na porto na-
před zaslán).
Výhradní prodej jen u fy
Ludvík Klepetář
v Praze, Celetná ul. 20 n.
Klavíry a harmonia

osvědčených firem v nej-
levnějších cenách prodává.
půjčuje a též vyměňuje
Ferdinand Schögl,
Praha I., Ovocný trh, čis. 6.

Prodám levně
1 t. zv., Waifenrock'í bluzu,
1 kalhoty a 1 plášť pro
vojenské lékaře, vše dobře
zachovalé. Výška čela 175
cm., objem prsou 105 cm.
Nabídky pod znač. E. L. 4.
do administrace t. l. 134

Kožené rukavice
ve všech druzích nabízí
P. T. obchodníkům 131
F. Seidl, Praha
Vrsovice, Hájkova tř. 477.

Ischias a jiné neuralgie, neurasthenil, nespavost
léčí ve svém **léčebném ústavě**
světlem, Röntgenem a proudy vysoké frekvence
MUDr. E. D. SLAVÍK,
8-12 2-5. **Ovocný trh číslo 11, proti bazaru.** V neč. č. 8-12.

Obchodní škola
Bergmannova
v Praze, Zelená ul. 22. Vstup
denní. Prospekty zdarma. 4874



VELOCIFEDY,
plášť, duše a veškeré potřeby
cyklistické koupíte ve velko-
závodě 8751
Emanuel Pick,
Praha-II., Havlíčkovo nám. 15.
Veškeré opravy, emalování,
niklování solidně a levně.

Zubní lékař
MUDr. Zbořil
v Praze, Nikuláškova tř. č. 5
řetíz dům od Staroměstského nám.,
ordinuje 8—3, v neděli a ve svá-
tek 8—11. 1568
Umělé chrupy všech soustav
zejména bez plotny patrové.

Obchodní škola
kterou řídí
Tom. J. Maděra
přis. soud. znal. účetnictví v Pra-
ze II., Klimentka 8 (ve vlastním
domě v Eliščině tř.) rozdělena
jest na běhy jednor. a pololetní
pro jinobch. i dívky. Do speci-
álního vstupu lze denně. Telefon
č. 732. 5387

Zenský lékař
a porod. dr. J. Goldberger
Železná ul. 20. 9-11, 2-5.

Stěhování
nábytkovými vozy v mě-
stě drahou i po stáncích,
uložení nábytku v suchých
skladěch, dopravu za-
vazadel a dopravu všeho
druhu obstará pečlivě a
4547 levně
Rarek Risinger nást.
(B. B. Černík) zaslátel.
PRAHA, Havlíčkovo n. 10.
Telefon 1462. 10.

ÚSTAV
pro umělé zuby
Stejskal Karlin Královská 19.

Dvě
inteligentní dámy
z venkova rády by použily
některé z volných chvílí k
ušlechtilé korespondenci se
vzdělanými a vážnými pá-
ny, stojícími nad nívou
všedních mužů. Neanonym.
nab. vyřouží si pod zn.
„R. 2745 — B. 2746“ —
do adm. t. l. do 20. t. m.

LEKAŘSKÉ POSUDKY
že Maršnerovo
BACAO

(zákonem chráněno) banánové kakao (patent ohlášen) je pro rekonvalescenty, lidi nervosní a slabé děti neocenitelným prostředkem výživným.

Dr. V. K.* v Turnově píše: ... Pročez všude tam, kde chceme docílit promptní náhradu ztráty bílkovin a tuků, tedy zejména v rekonvalescenci po akutních horečnatých chorobách infekčních, koná nám cacao neocenitelné služby. Jeť praktickému lékaři známo, jak zejména útlé dívky vůbec, v rekonvalescenci zvláště, vzpírají se výživě látkami na tuky a bílkoviny bohatými, dávající přednost uhlohydrátům. A takovým přípravkem jest Bacao.

Dr. F. J.* v Lodenici píše: ... doporučuji je ve své praxi, dáváje přednost před kakaem, neboť děti je velmi rády pijí pro jeho aroma, příjemnou chuť a pro snadné trávení, a mohou říci, že blahodárné v traktu zaživacím působí a vstřebání dčinkuje na celou konstituci a konstrukci dítěte...

Dr. L. W.* ve Vídni, IX., č. 720: Předsevzaté zkoušky s Vaším bacaoem mě úplně uspokojily, neboť děti, trpící slabostí kostí, se velmi zlepšily a děti slabé sesílily po poměrně krátkém, ale pravidelném požívání nového praeparatu Bacao.

Dr. M. Ch.* v Lwów: Jest v zájmu každého člověka, požívati potravu bohatou kyselinou fosforečnou, neboť tato rozřeďuje krev. Při chorobném tvoření kostí způsobuje rozpouštění sesedlin a zabrání zpěnatění arterií. K novince Vaší Bacao mohu Vám jen blahopřáti.


Dr. E. E.* v Dolní Jiřetín: ... za zaslání mi Bacao děkuji a sděluji, že dívky je velice rády přijímají a dobře jim chutná. Je-liž chci dívky své jim vyživovati, žádám o zaslání...

Mr. Ph. L.* v Vídni: ... Bacao svým chemickým složením rovná se úplně mléku mateřskému a je pro kojící matky, chudokrevné a slabé děti neocenitelným přípravkem...

Dr. J. S.* v Vídni, v časopise Medizin für Alle: Bacao svojí snadnou stravitelností a lahodností jest zvláště pro rekonvalescenty, kojence a šestinedělnky výborným pokrmem. Svým bohatým obsahem bílkovin a látek skrobovitých podporuje u dětí slabých měrou znamenitou sesílení a tvoření kostí.

*) Podobných přípisů, z kruhů lékařských, máme na sta.
Bacao jest již dnes k dostání ve všech lékárnách, u drogistů, kupců, cukrářů atd. 1 krabice jen 1 K, jeden balíček jen za 50 hal.

Jediný výrobce:
První česká akciová společnost
továren na orientalské cukrovinky
a čokoládu na Král. Vinohradech
dříve **A. Maršner.**
SKLADY: Praha, Ferdinandova třída a Václavské náměstí, Viedeň VI.
Theobaldgasse 4, — Brno, Nádražní náměstí 3—24.

Pravé jen s touto  ochrannou známkou.

Mýdlo
s jelenem



jest a zůstane
vždy
nejlepší!